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General Editor’s Note

It had been a long demand of many members of the Society especially
those interested in the history of the city of Dhaka to republish an edited
version of the Persian manuscript titled Tarikh-i-Nusratjangi or An
Account of Jahangirnagar, Dhaka, written by one of the Nawabs of
Dhaka, Nawab Nusrat Jang. It was also desired that the edition should
have an English translation for the benefit of those who do not know
Persian. This long felt demand has at last been fulfilled. It is indeed thus a
very happy occasion for the Society and for those who wished to make
further studies of Dhaka city.

I am indeed very grateful to the Council of the Asiatic Society for
nominating me to act as the General Editor and to provide overall
supervision for the publication of the work.

We are indeed very lucky to have a renowned Persian scholar and a
historian like Professor Abdus Sobhan for editing the original Persian text
and rendering a translation of it in English for publication. The task has
not been easy and Professor Sobhan, we think, has done a commendable
job both in editing and translating the work. We are sure the publication
of this book would further the cause of historical research on Dhaka.

Professor Sobhan has written in detail about the manuscript, its place in
our historiography as well as its particular significance. Readers will
learn all about these matters from the book.

Although there is no need for making any extra comment on the
publication still I would like to say something about the overall plan and
the manner in which this work has been published.

The manuscript, as is well known, was written a long time ago and
although it was published before in 1907, it is not very easily available to
the present generation of researchers or general readers. Hence its
particular importance.

It may also be pointed out that the manuscript is not a complete story of
any event or a period of history and hence it requires some supporting
materials to understand the main them& i.e. in this case the history of the
institution of Dhaka-Niabat and the Naib-Nazims of Dhaka. We have
therefore resolved to add a short narrative of the Naib-Nazims so that the
manuscript t could be appreciated and its value undérstood in the proper
perspective. This may also be helpful to to the readers who have very little
knowledge of the Mughal Naib-Nazims or Nawabs of Dhaka.

As for the significance of the manuscript I would also like to say a few
words adding to what has been already remarked by the editor of the

www.pathagar.com



text. It has been pointed out by some earlier scholars that the manuscript
has little or no value at all. Far from it I share the view with Professor
Sobhan that it is of particular importance for knowing the history and
society of Dhaka in the early years of British rule.

In bringing out this publication, many members of the Society and others
have helped me to all of whom I would like to express my gratitude and
thanks. First of all I would like to express my thanks and gratitude to the
Council of the Asiafic Society who had kindly invited me to act as
General Editor of the book. In this connection I would particularly like to
thank the General Secretary of the Society, Professor SM Mahfuzur
Rahman who has not only provided me with all kinds of facilities for
publishing the work but also constantly encouraged and reminded me to
publish the book in due time. I would also like to thank Professor Dr.
Sirajul Islam and Professor Dr. Sajahan Miah, of the Society for their
personal initiatives in publishing this work. Thanks are also due to Late
Mr. Mahbub Alam, Mr. Toriqul Alam Khan, and Mr. Ishtiaque Ahmed
Khan, being Trustees of the Jahanara Majid and Mahbub Alam Trust
Fund for originally taking the initiative to translate and publish this
work. I would especially like to thank Dr. Abu Imam former Professor of
the Department of Archaeology, Jahangirnagar University, for going
through some parts of the manuscript. I would also like to thank ank and
express our gratitude to Bangladesh National Museum and Mr. M.A.
Sadeque of the National Museum for helping me to obtain the art work
used for the cover. I would also like to thank GSRC for preparing the map map
which have been included in this book. I would also like to thank my
student Md. Kamal Hossain, Department of Persian and_qrdu, University
of Dhaka for helping me in checking the Persian text and other relevant
matters in the publication of the work.Further I would like to express my
thanks to Mr. SM Deloar Hossain for composmg the English text and
performing many other re:lraftgd;_gl'afl'_tgrs

My final hope is that the publication of this book would encourage
furhtl_tgle_se;\arc_hvmr’kg on Dhaka City and inspire the younger generation
to become interested in the studies of Persian language without which
our understanding specially of the Mughal past of Bengal’s hlstory would

gradually diminish. oNog Lif‘gv / ?/3@%3' W Hre Y

Sharif uddin Ahmed & Iy X
Professor '

History Department

Dhaka University

and

Director

National Archives of Bangladesh
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Text Editor-cum-Translator’s Note

The Tarikh-i-Nusratjangi was written by Nawab Nusrat Jang of
Jahangir Nagar (Dhaka), who died in 1822. It is difficult to ascertain the
exact year in which the book was compiled. Internal evidence proves that
it was completed before 1817, because the manuscript belonging to the
Asiatic Society of Kolkata carries on its last page the following note from
one Mr. Swinton, who had presented the manuscript to the Society:

"An Account of Dacca by Nawab Nusrat Jang, the present
Nawab of City, 1817".

According to the author’s preface, written in Persian, the
compilation of the book was undertaken at the request of some of his
English friends. After Nawab Nusrat Jang’s death, the narrative was
resumed by his Arzbegi’s (head of Army) son, named Syed Abdul Ghani,
alias Hamid Mir, who brought the chronicle down to the year 1843, when
Ghaziuddin Muhammad, the last scion of the Nawab'’s family died.

Towards the early years of the last century, this historical treatise
attracted the attention of the noted linguist Harinath De (1877-1911). He
edited the text with the help of three different copies of the manuscript,
including the one belonging to Kolkata’s Asiatic Society, and got it
published in the Bibliotheca Indica Series of the Asiatic Society in 1907.
Harinath De promised to bring out an English translation of the edited
text, but he did not live long to fulfil his wish.

For establishing the present text, I have rechecked the 1907 edition
with the Asiatic Society copy and have found that the authenticity of the
earlier text is beyond the pale of reasonable doubt. Since the text has long
been out of print and the need for having an English version of the edited
text has been consistently felt by the students of Dhaka’s history of the
period in question, I have updated the 1907 textual edition and have
prepared the English translation thereof for the benefit of all concerned, at
the request of the Asiatic Society of Bangladesh, Dhaka. The text is being
presented in bright nastalig.

The language of the text being highly verbose and pedantic, it
proved to be a daunting task for me to keep the translation as literal as
possible, and at the same time convey to the readers whatever the author
actually meant by his flowery descriptions. English equivalents of honorific
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titles of the nobility the author has portrayed have been dropped for the
sake of the felicity of the English language.

The interested reader of the book has always felt intrigued by the
following remark of the noted Orientalist of the day, Henry Ferdinand
Blochmann (1838-1878), written on the fly-leaf of the Asiatic Society copy
of the treatise: "The book is good for nothing. The history of Dacca is
written in the last two leaves. The other leaves contain the history of
Bengal, but most facts are wrong and nothing is new."

Harinath De’s comment on Blochmann’s note that ‘its correctness
is more than doubtful’ is neither sufficient nor scholarly. Even ' if
Blochmann’s remark is taken to be genuine, it will never be correct to say
that "most facts are wrong and nothing is new". Blochmann'’s surmise can
at best be dismissed as a very casual and loose statement. Much of what
has been recorded by the author may be unpalatable and, at times, may
appear scandalous, but they should be accepted as genuine observations
of an eyewitness chronicler, as they provide unimpeachable glimpses of
the social picture of Dhaka'’s aristocracy of the period concerned.

Abdus Subhan
Fellow of the Asiatic Society, Kolkata
20 September, 2001
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Bismillahir Rahman-ur Rahim

A Paragraph in Praise of Allah, who has given him this power of
thinking and writing

This is a short history of the rulers of Bengal with particular reference to
the (Dar-us-Surur) happy region called Jahangir Nagar (May Allah
protect it from all chaos and dangers) and also of local structures and
buildings, which remind us of its rich past. Some of the English officials,
who are always desirous or knowing the past history, acquired the
necessary Permission form Intizamud Dawlah Nasirul Mulk Syed Ali
Khan Bahadur Nusratjang and requested this humble Servant Syed Ali al-
Husaini Kashmiri to prepare such a history. Thus, I went into the job of
collecting necessary information within a short time at my disposal and
wrote out this short history without going into details. It may not remain
a secret that according to Igbal Nama-i-Jahngiri and Alamgir Nama, the
Subah-i-Banglah became part of the Mughal Empire since the days of
Emperor Jalaluddin Muhammad Akbar. Before that the area was
governed by a section of the Afghans led by Uthman Khan, against
whom the Royal Mughul Army fought several battles. Ever since the days
of Min Singh, Rather who was appointed Subahdar of Bengal, efforts
were made by these Afghan groups to take away Bengal from his hand,
but they could not succeed.

Till the days of Emperor Akbar, the Afghan groups were in a position to
settle in Jahangir Nagar. In the year 1021 A.H., corresponding to the
seventh reginal year of Jahangir’s Rule, Islam Khan was appointed by the
Emperor as Subahdar of Bengal. He dispatched a big Army under the
leadership of Shujaat Ali Khan. After the repeated battles between the
Army of the two sides, Shujaat Ali Khan came out victorious and Uthman
Khan was killed after sustaining fatal Injuries. Later his son and brother
Wali Khan and Umar Khan joined the forces of Islam Khan and brought
the Bengal Province under the Mughal Sovereignty. It was under Islam
Khan that “Dhaka” was given the name of Jahangir Nagar and Chittagong
was named Islamabad. Islam Khan made great endeavors to beautify and
broaden the streets of Dhaka. The region of Assam was annexed to the
Imperial territory. After this Islam Khan was relieved of his duty as
Subahdar of Bengal and went lack of this Emperor.

Syed Ali &l-Husaini Kashmiri
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English Translation

On the regime of Qutubuddin Khan and other Nazims
Appointed in Jahangir Nagar during Emperor Jahangir’s reign

One of the rulers is Qutubuddin Khan Kukaltash and the other
Mahabat Khan Kabuli. Afterwards, during the early part of the reign of
Emperor Shahjahan, the eldest son of Jahangir, Raja Man Singh became
Viceroy of Dhaka for the second time, and in the later part of his reign,
Ibrahim Khan, who would constantly reside in Jahangir Nagar. The
rebellion of Rahim Khan Afghan and his hostile acts against the Imperial
officials occurred during his time. In short, Rahim Khan, calling himself
Rahim Shah, had aligned himself with Shobha Singh, the Zamindar of
Chitwa and others in several places, occupied Burdwan, Jessore and
Amoa etc. and attacked the Hoogly fort. Nurullah Khan, Faujdar of
Hooghly, unable to resist Shobha Singh, fled away, but through
courageous use of the artillery by some Dutchmen from a two-storey
ship, anchored close to the Hoogly fort, forced the latter towards
Sonargaon. On returning to Burdwan, where Rahim Khan joined him,
Shobha Singh proceeded towards Murshidabad, where he took up
position. He then got enamoured of the ravishing beauty of the daughter
of Ram Kishen, the slain Zamindar of Burdwan, whom he had earlier
vanquished, and wanted to secure her hands, by force. But each time
Shobha Singh made an advance towards her, she kept her guard through
various tricks, until one night he was overcome with passion to molest
her. The daughter, who had concealed a sharp dagger for use in such an
eventuality, stabbed him in the abdomen and killed him.

An evil doer sees his end in evil

From God it comes, and not from beloved.

After Shobha Singh’s death, his brother Himmat Singh succeeded
him. Enjoying the support of Rahim Khan, Himmat Singh assumed
autocratic powers in Murshidabad, then known as Makhsusabad, [P.4]
and turned so arrogant that he felt no regard for the royal officers. Rahim
Khan mercilessly put to death Niamat Khan, the king’s servant and also
the latter’s nephew. When this horrific news reached Ibrahim Khan, the
Nazim of Bengal, at Jahangir Nagar, the latter found himself helpless in
the matter and hence sent a report on the whole affair to the Emperor,
asking his chroniclers to do the same. Consequently, the Emperor ordered
Zabardast Khan, son of Ibraim Khan, who was a valiant fighter and who
succeeded his father to the Nizamat of Bengal, to put down the
recalcitrant forces in his dominion. Words of rebuke and warning were
also sent to the Nazims and Faujdars of Oudh and Allahabad. As a result,
the soldiers and other leaders forsook Rahim Khan's side, and thus the
latter was segregated from the help of the rebels. Prince Azimushshan,
son of Bahadur Shah II and grandson of Aurangzeb, was appointed
Subahdar of Bengal and Bihar.
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Tarikh-i-Nusratjangi 7

March of Prince Azimushshan towards Bengal to crush
Rahim Khan

The Prince accompanied by his two sons, Karimuddin and
Farrukh Siyar, set out for Bengal with a royal retinue and twelve
thousand horsemen. But before the arrival of the prince, Zabardast Khan,
son of Ibrahim Khan, quickly proceeded along the river from Jahangir
Nagar with the royal fleet and artillery and took up positions on the
banks of the Ganges confronting Rahim Khan. The battle having
commenced, Zabardast Khan, making dexterous use of the guns, defeated
the Afghans. After two days of hectic and brave skirmishes, Rahim Khan
was defeated, and fled towards Murshidabad [P. 5] where he again
regrouped his army. Zabardast Khan, on hearing this news, dispatched
orders to Zamindars and Thanandars of the area for blocking the passage
of Rahim Khan and capturing him. After distributing the booties of war
among his soldiers, Zabardast Khan reconciled them and won them over.
He sent the wounded to Jahangir Nagar and after taking rest for three
days due to the physical fatigue, marched victoriously towards
Murshidabad. During the course of his journey, the Zamindars and
Thanadars of the area joined him. The number of the imperial army thus
swelled to such a point that Rahim Khan got frightened and fled to
Burdwan. But Prince Azimushshan, feeling uncertain about the
Emperor’s orders about his promotion, in view of the news of Zabardast
Khan'’s victory over Rahim Khan, hastened to Akbarabad, where he was
informed of Zabardast Khan's victory over Rahim Khan and the rebel’s
flight. As the Prince showed no favour and gave no credit to Zabardast
Khans's feat, the latter felt immensely disillusioned with him and left his
presence, beating drums and showing no respect to him, and finally left
for Shahjahanabad. Rahim Shah, learning of Zabardast Khan’s departure
and disbelieving Azimushshan'’s arrival, started his tyrannical onslaughts
on the high and sundry in Burdwan, Hooghly and the neighbouring
areas, which was subjected to large scale plundering.

When the Prince’s entourage entered Murshidabad, the
Zamindars, Thanadars and Faujdars met the Prince with presents and
received honours in return. On hearing the news of Rahim Shah’s
tyranny, the Prince turned towards Burdwan and wanted to bring the
rebel into subjugation by means of various tricks. But Rahim Shah, who
appeared to be obedient, was actually lying in wait for a proper
opportunity to make a sudden attack.

Rahim Shah confronted the Prince with his horses and elephants
and made the situation hot for him. [P.6] Hamid Khan Qureshi, a noted
soldier and a confidant of the Prince, on witnessing the situation,
addressed him saying: “Oh ungrateful creature, I am the prince, come
and fight with me.” At once he threw (towards Rahim Shah) an arrow
which he had kept ready in his bow. No sooner had the victim become
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English Translation

aware of the first than he was hit in his head with another arrow. On
receiving the two mortal injuries, he became helpless and collapsed on his
horse and fell on the ground. The valorous Hamid Khan pounced on him,
cut off his head and held it up on the point of his lance. He then ordered
for the beating of the drums of victory. The Prince, on getting freed from
Rahim Shah, entered Burdwan fort and showered bounties on the
Zamindars of the area and populated the devastated areas.

He conferred robes of honour on Jagat Ram, son of Krishna Ram,
the slain Zamindar of Burdwan and restored him to the Zamindari. He
also decorated Hamid Khan (Qureshi) with the title of Shamshir Khan
and that of Bahadur for his commendable service, and made him Faujdar
of Sylhet. He connected the fort of Burdwan, which had served as
residence of past rulers, with his own palace, after making some new
constructions inside the premises. He also built a Jami Masjid for the
purpose of facilitating Friday prayers. At the fort of Hooghly he built a
town named Shahganj alias Azimganj. After populating the area, he went
to Jahangir Nagar and stayed there. As, news about some of the prince’s
activities such as participation in the Holi festivities and wearing saffron
colour dresses, which are prohibited by religion, had reached the
Emperor through the public reporters, words of royal rebuke and
displeasure were sent to the prince.

Mirza Muhammad Hadi, a soldier by profession, had rendered
some excellent service to the Emperor during the Deccan wars and had
sentenced his own son to death, in accordance with the Shariat for
committing grievous sins and tyranny. As he was a cynosure of the
Emperor’s eyes, he was first appointed Diwan of Orissa, and then Diwan
of Bengal, after being conferred the title of Kartalab Khan. Consequently
he went to Jahangir Nagar and managed the financial affairs there with
great honesty and integrity moreover he made such in such a way that
Bengal's arrangements revenue became safe from the hands of the prince.
Whereupon, the Prince passed his days in great disappointment and
despondency, but Mirza Hadi was always particular in paying due
reverence to the prince. [P. 7]

He ruled over Bengal in an excellent manner by utilizing his vast
experience and sent a crore of rupees to the Emperor, who was thus
immensely pleased with him. His administrative capability and
popularity made the Prince increasingly jealous, and so the latter started
planning to remove him from his path. As he had resolved to act upon his
plan, he called his acquaintances, noted for their bravery and confidence,
and won their hearts by giving them inducements of money and
increments in their salaries, and gave them orders to put an end to the
Khan's life at an appropriate time. As planned, the conspirators lay in
wait for the proper time (to do the job). As a matter of precation, the said
Khan never rode without being properly armed and without his
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Tarikh-i-Nusratjangi 9

companions equipped with weapons. Such preparedness did not provide
the conspirators with the desired opportunity. On an ordinary day, when
he was on his way to have audience with the Prince in the company of his
friends, the mischief-makers, thinking the Khan to be off-guard, raised a
hue and cry on the pretext of demanding salary dues. The Khan, sensing
evil motive on the part of the protesters and thinking all these to be at the
behest of the Prince, came out of the situation cleverly along with his
friends. Instead, he went straight to meet the Prince and told him in his
face that he was responsible for the hue and cry of the protesters. The
Prince, on seeing the situation not favourable, treated the Khan with
outward courtesy and kindness, and quickly wriggled himself out of the
meeting. The Khan, coming out of the Diwan-i-Am, immediately wrote to
the Emperor about the misbehavior of the retainers at the instigation of
the Prince.

As the Khan was not favourably disposed towards the Prince due
his ill-behavior, he called a meeting of all the zamindars and ganungos to
fix up a proper place where it would be convenient to collect all sorts of
news from all the three subahs and where he could himself stay for some
time. After intensive deliberations, Maksusabad, adjacent to Pargana
Chunakhali, was selected for the said propose. The Khan went to the
place and remained there in the company of his officers, zamindars and
ganungos, without letting the Prince know of it. He also built residences
and established kacharis for collecting revenue and he himself attended to
administrative duties after ensuring comfortable abode. But in
consequence of a petition sent by him to the Emperor in the Deccan, an
order reflecting royal displeasure arrived to the effect that Prince
Azimushshan should give up the administration of Bengal and [P.8]
proceed to Bihar as Governor. On learning of the order, he left Sarbuland
in Jahangir Nagar as a deputy of Sultan Farrukh Siyar, and he himself
went to Bihar and reached Monghyr Fort, which was earlier associated
with Shah Shuja. He found that the building (at Monghyr) had become
damaged and its repair would entail much expense, he selected a new
place on the bank of the Ganges, where he settled and named it after himself,
Azimabad. After constructing a strong fort there, he settled therein.

At Maksusabad, Kartalab Khan had prepared all the revenue
papers for the whole year and in accordance with the current custom,
wanted to get it signed by the chief Qanungo, who was then Durup
Narayan. But the latter did not sign the papers, as he had demanded three
lakhs of rupees as his fee for signing the papers. But Kartalab Khan got
the papers signed by the other Qanungo, Jai Narayan. Without caring for
the opposition of the Prince and Durup Narayan, Kartalab Khan himself
went with the papers to the Emperor, along with Hundi of a big amount
of money and numerous gifts for the Emperor and the Wazir. In return,
he received the full Diwani, along with a robe of honour and the title of
Murshid Quli Khan, and also the Subahadarship of Bengal, Bihar and

Orissa. He finally returned to Murshidabad, fully satisfied and duly
honoured.
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10 English Translation

Subahdarship of Murshid Quli Khan

On reaching Murshidabad, Murshid Quli Khan appointed Syed
Akram Khan the Diwan of Bengal and his son-in-law Shujauddin
Muhammad Khan the Deputy Governor of Orissa. Itisam Khan was
appointed subahdar of Jahangir Nagar, along with Islamabad and
Raushanabad and Sylhet, in place of Zabardast Khan. Murshid Quli made
great efforts to populate Maksusabad, which he had earlier named
Murshidabad after his own name. He then took out chakla of Mednipur
from Orissa and got it annexed to Bengal.[P.9] He called all the related
zamindars and kept them confined for some time and created
assignments for them by way of compensation and livelihood, and thus
collected, part by part, all the revenues due from them. But the Zamindars
of Birbhum and Bishnupur could not present themselves before Murshid
Quli Khan on account of the density of forest and hills through which
they had to pass.

On completion of one year, Murshid Quli Khan collected one crore
and three lakhs of rupees, apart from jagirs, and gifts of native and
English men and sent them to the Emperor. In exchange thereof, he
received the royal titles of Alaud Dawlah Mutamanul Mulk Jafar Khan
Nusairi Nusratjang, along with the increased honour such as Mahi Marateb.
Murshid Quli Khan ruled the Subah in perfect independence for twelve
years and several months.

The Germans, who had a factory in Bengal, were also trading in
partnership with the French and sent some presents (nazrana) through the
French to the Emperor who allowed them to construct a settlement at
Banki Bazar. First they built thatched houses and then constructed
houses, forts and deep ditches and canals, through which the river waters
entered inside and on which the boats plied from all sides. They became
so prosperous that they enjoyed preference over other Europeans.

On learning of this situation, some self-seeking groups of English
and Dutch conspired together to have the German Kothi removed and
complained to Ahsanullah Khan, Faujdar of Hoogly, against the Germans
about their mischievous activities, who in turn spoke to Jafar Khan. The
latter issued an order prohibiting the Germans to make further
construction. But the Germans, confronted with the humiliating order,
decided to face the challenge, and in this the French secretly helped them.
But the Germans, facing defeat, took to their heels in the cover of night
and consequently sailed for Europe. [P.10]

A short account of Shah Shuja, brother of Alamgir

During the reign of Emperor Muhammad Aurangzeb Alamgir, his
brother Shah Shuja, by way of rebellion, intended to rule over the three
provinces, i.e. Bihar, Bengal and Assam. A battle took place between his
army and the royal forces at a place called Kachhwa. Shah Shuja won it
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Tarikh-i-Nusratjangi 11

and the royal army was routed. But the royal Amirs manipulated to win
over Alivardi Khan, Meer of Shah Shuja, who transferred the Prince from
an elephant on the pretext of it being shot by an arrow, to a horse and
declared that Shah Shuja had been killed. In fact, Shah Shuja fled with a
few soldiers and reached Bengal. By blocking Talpakri Sikri he took
shelter at Rajmahal (Akbar Nagar). As in those days, the Assamese had
also raised their heads of disobedience, Emperor Aurangzeb Alamgir had
nominated Khan-i-Khanan Mu’azzam Khan, a brave Iranian of a Syed
family and a respected Army leader, as Subahdar of Bengal to meet the
two rebellious situations.

Subahdarship of Mu’azzam Khan

Khan-i-Khanan, on reaching the Sikri Pass and Talpakri, found his
way blocked, and he was compelled to take the path through Jharkhand
to reach Bengal in great hardship, accompanied by twelve thousand
horsemen. He first went to thwart the plans of Shah Shuja, who got
frightened, turned towards Jahangir Nagar through the waterway on the
royal ship which he had earlier brought from Jahangir Nagar. The Khan-i-
Khanan continued his pursuit and reached Jahangir Nagar through land
route. Shah Shuja, finding himself helpless, escaped towards Assam with
some of his followers. The ruler of Assam, being over-awed by the
powerful Khan-i-Khanan, dispatched to him a message of peace and
expressed request and apologies through his pleaders. [P.11]

Though in that letter, there was no expression of his guilt and as
there was the rebellion of Bhim Narayan, Zamindar of Cooch Behar,
against the royal territories, the Khan-i-Khanan thought it'expedient to
accept his explanations and gave his men permission to leave. He
invested Rashid Khan along with some other leaders, with the job of
recapturing royal territories from the occupation of the Assamese and
giving no access to the agent of Bhim Narayan, Zamindar of Cooch Behar,
he arrested him. Rashid Khan, proceeding towards his destination,
recaptured royal Parganah Garhibari and some other places right up to
the banks of the Beas. As Sujan Singh Bundela, who had not acted upon
the order of chastising Bhim Narayan, Zamindar of Cooch Behar, and as
in the meantime the Assamese had again taken to the path of rebellion,
the Khan-i-Khanan was determined to crush both the rebellions, and took
necessary steps in reporting the matter to the Emperor. Accordingly,

royal orders were issued to that effect, i.e., to re-occupy both the
territories.

In the year 1072 AH, Ihtisham Khan, one of the imperial amirs,
was appointed subahdar of Jahangir Nagar and Syed Iftikhar Khan was
appointed to assist Thtisham Khan. Bhagwat Singh was reinstated to his
former administrative assignment. After giving the responsibility of
managing the navy to Muhammad Mugim he left for Cooch Behar, and
waged wars against the Zamindars of the place, and after great efforts
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captured territories up to Rangpur. Having converted Bishm Narayan,
son of Bhim Narayan, to Islam persuaded him to join the Khan-i-Khanan.
Bhim Narayan went to Bhutan foothills and started harassing the people
there. Bhutan is situated fifteen kros to the north of Cooch Behar between
the west and north of Bengal and its length is fifty five kros. After
conquering Cooch Behar, the Khan-i-Khanan left Isfandyar Beg with few
mansabdars and four hundred horsemen to act as Faujdar of the area. He
named the place as Alamgir Nagar and himself turned towards
conquering Assam. Having called up ships from Jahangir Nagar and
fighting both on land and river occupied Kudgaon, Silpati and most areas
of Assam, and propagated Islam in that region. The Raja of Assam fled
towards [P.12] Kamrup. The army of that rebel would lie in ambush
among the hills and forests and would mount raids on the imperial army.
He left the Khan-i-Khanan, Mir Murtaza Khan and Raja Amar Singh for
the protection of Kudgaon and managed the possessions of the Raja of
Assam that fell into his hands. He stopped at Mathurapur to pass the
rainy season. The Khan-i-Khanan became a victim of the notorious
Assamese magic and fell sick with a liver ailment, which grew with the
ravage of time and took his life at the fort of Hajiganj, four and a half kros
from Jahangir Nagar, which he had built as his residence. His colleagues
and friends temporarily buried him at the Qadam Sharif called
Mahaziganj, in accordance with his wishes, and afterwards his body was
sent to Najab Ashraf for final burial.

The fort and the house have both fallen into ruins now, but some
portions of the ruined rampart are still standing.

Short account of the children of Jafar Khan Nusairi and others

After the death of Jafar Khan Nusairi, the Subahdarship of all the
three provinces, accordingly went to Shujaud Dawlah, Shujauddin
Muhammad Khan, second son-in-law of Jafar Khan Nusairi, who was
Deputy Governor of Orissa during his life time and was confirmed in his
post through an imperial order. He ruled over the Subah excellently for
about twelve years. He was succeeded on his death by Alaud Dawlah
Sarfaraz Khan, who appointed his son-in-law Mirza Ghalib Ali Khan,
who was a scion of the Safavid family, as Deputy Governor of Jahangir
Nagar. But hardly one year and two months and a few days had elapsed
after his succession when he was slain in a battle against Muhammad
Alivardi Khan. [P.13]

Account of the early period of the rule of Muhammad Alivardi Khan
Mahabatjang

When Muhammad Alivardi Khan Bahadur Muhabatjang held the
Deputy Governorship of Azimabad during the subahdarship of the father
of Sarfaraz Khan, he was, for reasons of jealousy, not favourably disposed
towards Sarfaraz Khan and was always looking for an opportunity to
remove Sarfaraz from his path. In unison with Mutamanud Dawlah
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Muhammed Ishaq Khan, who was very close to the Emperor, he had
maintained an excellent rapport with the ministers and noblemen at the
Imperial Court. Through the same channel he had obtained a royal
consent for carrying on a war against Sarfaraz Khan and in the event of
his defeat and removal from power, dispatch of his confiscated
possession to the Emperor, who would consequently confer on Alivardi
Khan the Subahadarship of the three provinces of Bengal, Bihar and
Orissa. Alivardi made his younger brother Haji Ahmad Deputy Governor
of Azimabad. Declaring that he would proceed to chastise the rebellious
zamindars of Bhojpur with a strong army, which had been kept ready for
the purpose, he proceeded towards Murshidabad. When he reached
Rajmahal after passing through the valley of Shahabad, he sent a message
to Sarfaraz to the effect that: “As insult and humiliation to Haji Ahmed
before your Excellency have exceeded the limit and reached the point of
affront and outrage, your devoted servant, considering the safeguard of
his family honour indispensable, has taken himself to this place and has
no purpose other than obedience and loyally (to you). It is requested that
Haji Ahmed be sent to me along with his dependents”. Sarfaraz Khan, on
hearing this news, thought it proper to leave Murshidabad with his army
to put up a fight against Mahabatjang, accompanied by the trusted army
leaders of his father, such as Muhammad Ghaus Afghan, an unparalleled
soldier, Mardan Ali Khan, Mir Murtaza and Haji Saif Ali Khan, each one a
fighting hero, and took up his position at a place called Giriah on the
bank of the Bhagirati. Mahabatjang also reached the place and started the
battle. Though the army of Sarfaraz Khan was not properly equipped, it
gave a stiff resistance and fought bravely until a canon ball hit Sarfaraz’s
head and immediately put an end to his life. Muhammad Ghaus Khan
broke into the opposite ranks and killed [P.14] Nandalal and other enemy
leaders until he got slain along with his comrades. Similarly some other
army generals, who have been mentioned above, giving a good account
of their bravery fell on the battlefield for their master (Sarfaraz Khan).

Two days later, Mahabatjang entered the city of Murshidabad
about the middle of Safar 1153 AH and sat on the throne. Then he sent the
promised offering to the Mughal Emperor and got the official
confirmation of his subahdarship of the three subahs (of Bengal, Bihar
and Orissa) and the title of Husamud Daula Shujaul Mulk Muhammad
Ali Vardi Khan Bahadur Mahabatjang, with rank (mansab) of 7000
(horses) and the honour of Mah-i-Maratib. Zainuddin Ahmed Khan,
younger son-in-law of Mahabatjang, received from the Emperor the title
of Thtiramud Daulah Bahadur Haibatjang and the rank of a thousand
horses, Mah i Maratib, embroidered palki, Naubat and the Flag. He was
also appointed deputy subahdar of Azimabad. Similarly, Nawazish
Muhammad Khan was given the deputy-ship of the chakla of Jahangir
Nagar, Sylhet and Islamabad (Chittagong). But shortly afterwards
Nawazish Muhammad Khan was recalled from Jahangir Nagar and was
appointed Diwan of the three Subahs, and was given rank of 7000 and the
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honour mentioned above. He also got the title of Shahamatjang and
Husain Quli replaced him at Jahangir Nagar. As Shahamatjang was not a
laborious man and was not competent for managing affairs, Husain Quli
Khan, who was credited with sound and wise counsel, was called back
from Jahangir Nagar and appointed Shahamatjang’s deputy. Husain Quli
Khan’s nephew Husainudin Khan, an able and wise man, was put in
charge of Jahangir Nagar. The new Nawab appointed Sayeed Ahmad
Khan, his second nephew, who had held the Faujdarship of Rangpur
under Shujaud Dawlah and Sarfaraz Khan, to the charge of Orissa along
with usual ranks and honours, and the title of Muhtamimud Dawlah,
after the defeat of Murshid Quli Khan, Shujaud Dawlah’s son in law. In
this way, the Nawab invested his kith and kins and old acquaintances
with suitable posts, ranks and honours. [P.15]

Mahabatjang’s expedition against Murshid Quli Khan and flight of
Murshi Quli Khan and other events

After occupying the seat of government and on settling some of
the urgent matters of administration of the Subah, Mahabatjang
proceeded with his victorious army towards Orissa, where Murshid Quli
Khan was ruling. Though initially the latter sought peace with the
Nawab, yet later on, at the instigation of his advisers, he chose to go in for
fighting with Mahabatjang. Having been defeated he fled towards
Machhli Bandar and accompanied by his entourage and bag and baggage,
he escaped the fury of the Nawab with the help of Raja Ratipur, owner of
the Jagannath temple, and took refuge at a place in the Deccan, which was
within the realm of Nawab Asaf Jah. Mahabatjang entered the city of
Cuttack and leaving Sayeed Ahmad Khan in accordance with his
promise, Deputy Governor of Orissa, returned to Murshidabad and
started attending to the political and fiscal matters of the Subah.

Within a short time, Saulatjang fell out with the noble men and
aristocrats of the place, who consequently helped Muhammad Baqir
Khan, son-in-law of Murshid Quli Khan, who, came out from the Deccan
and gained control of Orissa and imprisoned Saulatjang. Mahabatjang on
hearing this news, went to Orissa again and gave a fight to the usurper
and freed Saulatjang and placed the administration of the Subah under
Shaikh Masum after whom the next man put in charge of the place was
Abdul Nabi Khan, uncle of Mustafa Khan Bahadur Babarjang, who had
served under Mahabatjang as the Nawab’s Commander-in-Chief. Though
his son and also Raja Durlabh Ram, who were earlier given
administrative responsibilities such as Diwan-i-Khalis of several places in
Bengal and were conferred honours of 5000 and Naubat and titles such as
Maharaja Mahinder Bahadur, became Deputy Governor of Orissa. At the
end, that province was brought under the Chauth of the Marathas and
both Mahabatjang and the Marathas agreed to appoint Mir Habib as the
Governor of the province of Orissa, which was finally ceded to them.
[P.16]
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A short account of Mahabatjang and the Maratha Generals Raghuji
Bhosla of Nagpur and Bhaskar Pandit

As in those days, the pillars of the palaces of authority had
become weak and the grandeur and power of the rulers had lost their
effectiveness, everybody nursed a desire in his heart of annexing
territories. Hence, Raghuji Bhosla, the ruler of Nagpur, sent Bhaskar
Pandit along with an army of several thousand soldiers to conquer
Bengal. Following the route of the Panchet Pass the latter entered Bengal
and created widespread devastation in those regions. On hearing this
news Mahabatjang, equipped with a suitable force, confronted Bhaskar,
who unable to face the Nawab, fled forwards Birbhum. From there he
intended to return to his native place. At the instigation of Mir Habib, an
Iranian by birth and was for some time associated with Murshid Quli
Khan as his deputy but later on joined Raghuji Bhosla, dared enter
Murshidabad (on behalf of the Marathas) and created a lot of chaos-and
disturbance in the area. For some time he forcibly held Katwa region and
Bardwan under his control. At last, by dint of his superior planning and
supplemented by the courage and conviction of Mustafa Khan Afghan,
who was the leader of Mahabatjang’s army and himself an unparalleled
fighter, and helped by Sardar Khan Rohilla, attacked Mustafa Khan,
Bhaskar was forced to go outside the boundaries of Bengal. After the
skirmish, Bhaskar did not entertain any idea of annexing Bengal and
demanding chauth from there for quite some time. But after some time,
Bhaskar was again sent to Bengal, this time accompanied by Ali Qarawal,
a noble man of the Deccan, and Mir Habib, whose invaders created
mischief round Murshidabad. As Mahabatjang’s army was a bit tired on
account of constant engagement [P.17] on the battlefields, the Nawab
decided to employ the means of deception to put down the Maratha
menace. Hence, he discussed this plan with Mustafa Khan, who was a
shrewd and capable man in all respects. It was, therefore, decided that he
would engage the Maratha leaders in initiating talks for concluding peace
and induce the Maratha leaders to see Mahabatjang individually in this
connection and settle matters relating to chauth. This meeting was
supposed to have taken place in a camp. So, the Maratha leaders also
reached the said camp and got slain by the appointed men of
Mahabatjang, while the Nawab lay hidden behind the scene. When the
news of the killings reached the Maratha camp, Mir Habib, who did not
fall in the trap of Mahabatjang’s deception and set out for Nagpur with
the fleeing army. Mahabatjang, on seeing his objects fulfilled, returned to
Murshidabad and lived in perfect consolation. As in this matter, he had
promised to Mustafa Khan that after discussing with the Maratha he
would make him Governor of Azimabad. But as Azimabad was in control
of Ihtiramud Dawlah Zainuddin Ahmed Khan Bahadur Haibatjang, who
was the Nawab’s nephew and younger son-in-law, Mahabatjang kept
Mustafa Khan in suspense with various pretexts. But, on account of non-
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fulfillment of promise, their mutual relationship got strained and
friendship turned into enmity. '

Mustafa Khan was compelled to resign from his service and on the
pretext of returning home, started for Azimabad with full preparations.
When he reached near Azimabad, Haibatjang got the information and
went into war with him with an army, which he had earlier made ready.
Though Haibatjang got frustrated in the two battles, which he fought
with Mustafa Khan, fate had ordained doom for him, and so in the third
battle a musket ball hit him in the chest and killed him. Murtaza Khan, his
son and his friends, being defeated, sought refuge with the Marathas and
Mir Habib, and joined the service of Raghuji Bhosla. Incidentally, in
connection with some matters relating to Mustafa Khan, a friction
occurred amongst Shamsheer Khan and other Afghans, who had acquired
fame after Mustafa Khan. This was caused by the fact that Mahabatjang,
being dissatisfied, had dismissed them from service on account of
showing negligence in their duty during war against the Marathas, with
whom they had been at one time conspiring.[P.18] Shamshir Khan and
others, who had received their dues, amounting to nearly ten lakhs of
rupees, from Mahabatjang and had retired to their native place in
Darbhanga and remained at home. As at that time, Haibatjang, in spite of
having intelligence and farsightedness, was secretly nursing an ambition
to challenge Mahabatjang.

With this end in view he thought of strengthening his army to
make in match that of his uncle. With an eloquence of the tongue he got
his uncle agree to his plea to enlist Shamshir Khan and Sardar Khan along
with his brothers and many others to enter his army. As treachery and
bloodshed are ingrained in the nature of that race (of Afghans) they set
about thinking of conquering Azimabad and decided among themselves
to get rid of Haibatjang.

On the following day, he presented himself before the Nawab,
accompanied by his aides, with gifts in accordance with the custom in
vogue in the country at that time, and slew Haibatjang just at the time
when official presentations were made; the slain Nawab having been in
the company of several unarmed comrades. At the time when the
presentations were being made, he killed him and destroyed his house.
Having pillaged Haibatjang’s palace they joined the Marathas and Meer
Habib, and prepared themselves for confronting Mahabatjang in the
battle. When Mahabatjang knew of that tragic event, he lost no time in
setting forth, with a big army, to fight the enemy. Mahabatjang did not
feel daunted by the magnitude of seventy thousand strong Marhatta
army helping the enemyH tore into their ranks and killed Shamshir Khan.
The Marathas and Meer Habib, on witnessing the bravery of
Mahabatjang’s army, took to their heels and took no rest till they reached
their own frontiers. This was one of the last famous battles that took place
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between the Maratha and Mahabatjang. Afterwards, small skirmishes
occurred between the two sides, which cannot be taken into account. In
short, Mahabatjang, after Shamshir Khan had been killed, refurbished the
administration of Azimabad and returned to his capital Murshidabad in
triumph and passed the rest of his life in great pleasure and peace along
with his well wishers.

As no other turbulence occurred in his territory other than the
Maratha warfare, he was ready for peace with the Marathas, because he
had confronted them for ten years and had overcome them each time
with ease and comfort. He had preferred to pass the rest of his life not
being in a state of struggle and fight (against his adversaries). [P.19] As he
had not visualized his successor, Sirajud Dawlah capable of meeting such
challenges, he agreed to cede Orissa against chauth in accordance with the
wishes of Raghuji and Meer Habib. He also gave away twelve lakhs of
rupees in addition to the revenue from Bengal. It was also agreed that
Meer Habib would be appointed as Mahabatjang’s deputy in Orissa as a
representative of Raghuji. After accepting the said money Mir Habib went
back to Raghuji. Maslihuddin Muhammad Khan was appointed to assist
Meer Habib in the administration of Orissa. Hence Maslihuddin
Muhammad Khan was dispatched to Meer Habib with the paper of
authority and robe of honour for the latter. In this way, Mahabatjang
finally settled the festering dispute with his statesmanship and provided
relief to all and sundry in the Bengal province from the torments of the
Marathas. Now we shall have a short description of the affairs of Sirajud
Dawlah and Husain Quli Khan, Deputy of Shahamatjang and that of
Husainuddin Khan, Subahdar of Jahangir Nagar.

On Sirajud Dawlah, Husain Quli Khan, Husain Uddin Khan and other
celebrities of Jahangir Nagar

It is not a secret that Mahabatjang had special affection for Sirajud
Dawlah, and his love for his grandson reached such a pitch that in spite of
his wayward habits, he regarded him as his successor. Hence Sirajud
Dawlah went about getting rid of some stallwarts of the government
whom he imagined as his rivals, by sowing seeds of hatred in his
grandfather’s heart against those people. Particularly, he targeted Husain
Quli Khan and Husainuddin Khan as his enemies, whereas the said
persons were quite innocent. Sirajud Dawlah, however, did not recognise
those who were his real enemies. Moreover, he regarded them as his
friends, who proved to be harmful to him. By employing various tricks he
prevailed upon Mahabatjang to agree to his nefarious plans in respect of
his two adversaries named above. He set about fulfilling his plans. First of
all he wanted to attack Husainuddin Khan [P.19] who was settled in
Jahangir Nagar and then would fall upon his uncle. Incidentally, Mirza
Muhammad Baqir and his son Muhammad Sadique, who were
Zamindars of Bhati Parganas, happened to be in Murshidabad. Sirajud
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Dawlah took them into confidence and put them in charge of this secret
design (to launch the planned killings). Muhammad Sadique was given
suitable awards and honoured with the title of Sadagat Muhammad
Khan. The latter, on reaching Jahangir Nagar, aligned himself with the
kotwal of the fort and took position in the fort with four or five hundred
soldiers, with the help of which he put an end to the life of Husainuddin
Khan. It was heard that in those days the slain was suffering from
melancholia, which is a kind of madness, and was wearing a red dress on
the day of his death, and would utter the words, “come on, why make a
delay”, and was looking up towards the sky. When Muhammad Sadiq
reached near his target, Husainuddin Khan was attended by some of his
aides, who were oblivious of the incident and were unarmed. They,
however, took to their heels, when they felt they could not face
Muhammad Sadiq. On the morning following the incident, some of the
celebrities of the town such as Mirza Ali Nagi, the Amin of the town, who
happened to be a relative of the slain and Meer Abu Taleb, his deputy
accompanied by some others, met Muhammad Sadiq to ascertain from
him what authority he had brought for the administration of the area. In
reply, he brought out his sword. On seeing the situation they made a
pretext of obedience to him and at once went out of the fort and collected
a suitable army, first of all, killed his father Muhammad Bagir, who had
not sided with his son on account of old age. They then rushed towards
Muhammad Sadiq, who had taken refuge at the fort on account of
violence. They entered the fort from the eastern side, which was breached
due to attacks by the elephants, along with their soldiers but could not
find Mohammad Sadiq, who fled the place leaving no trace. Later on
during the reign of Meer Muhammad Jafar, the son of Meer Muhammad
Sadiq Khan, named Sadagat Muhammad was shot dead for a small crime.
Hence, God avenged the death of Husainuddin Khan in this way, which
was bad for him in both the worlds.

Since a lot of disruption was caused to the revenue and
administration of Jahangir Nagar after the killing of Husainuddin Khan,
Shahamatjang’s Diwan Raja Raj Ballabh was deputed by Mahabatjang to
look after the affairs of the place. The Raja went there and within two
months he successfully managed the administration of the place and
confiscated the property of Muhammad Bagqir and Muhammad Sadiq and
his followers, and then returned to Murshidabad. The period of subahdari
of Husainuddin Khan was [P.21] twelve years.

Sirajud Dawlah, after doing away with Husainuddin Khan, turned
towards annihilating Hussain Quli Khan. Mahabatjang, on being alerted
with the design of his grandson, left for Raj Mahal in order to save
himself from the ignominy of his grandson’s plan. Shahamatjang
himself remained silent in his own palace. Sirajud Dawlah presented
himself at his palace with a contingent of army and arrested and killed
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him, and put an end to the life of his brother, Haidar Ali Khan, who had
lost his eyesight.

It is reliably learnt that when Nawazish Muhammad Khan had
brought the two slain persons from northern India, he had promised
them full protection in any exigency. It is indeed strange that the
respected Mahabatjang, in spite of possessing wisdom and sagacity, had
become so enamoured of his love for Sirajud Dawlah that he had
consented to his heinous act, which ultimately was not acceptable to
Allah, who provided him with suitable retribution for his sins. The whole
subahdari was wrested from the scions of Mahabatjang and was placed in
judicious hands that managed the affair of the area with equity and
justice. In short, Mahabatjang passed away at the age of eighty due to
epilepsy in the year 1109 AH.

On the enthronement of Nawab Sirajud Dawlah in Bengal and the
Nazims of Jahangir Nagar, Dhaka

As soon as Sirajud Dawlah took over the reins of administration in
his hands, he commenced a series of tyrannical acts. The first act of
cruelty that he committed was in respect of Ghasiti Begum, wife of
Shahamatjang, whose possessions he confiscated and got them entered in
the public treasury. Then he, through his hands and tongue, tyrannized
the army leaders and noblemen of Mahabatjang to such an extent that all
and sundry would pray to the Almighty for his downfall, until after one
year and two months they overthrew him with the assistance of
Englishmen who were already very much [P.22] incensed on account of
the destruction of their fort by him. As a result, Meer Muhammad Jafar
Khan occupied the office of the Subahadar of Bengal. Meer Muhammad
Sadiq Khan put an end to the life of Sirajud Dawlah, much to the dislike
of the Englishmen, who were not in favour of such an act. Consequently,
sovereignty went out of the family of Mahabatjang. It is said that after his
slaying, his dead body was publicly carried on the back of an elephant
and that when the elephant carrying the dead body reached the same
place near the Chowk Tirapolia of Murshidabad town where the elephant
carrying Husain Quli Khan’s dead body had halted, and it is also said
that drops of blood from Sirajud Dawlah fell on the spot where those of
Husain Quali Khan’s had fallen. Meer Muhammad Jafar Khan became
subahdar of Bengal for one year in the first instance, but on account of his
mal-administration and because of the hardship and torture suffered by
the common people at the hands of his son, Miran or Meer Muhammad
Sadiq Khan, he lost his power after his son Miran got killed by being
struck by lightning. Meer Muhammad Qasim Khan succeeded Meer
Muhammad Jafar Khan in 1174 AH.

He brought back system of administration in Jahangir Nagar as
was prevalent in the days of Mahabatjang and Sirajud Dawlah. On
account of disagreements with the English leadership, Meer Muhammad

www.pathagar.com



20 English Translation

Qasim was compelled to leave Subahdarship of the province and he
retreated to upper India. In his place, Meer Muhammad Jafar Khan was
brought to the masnad of Bengal for the second time.

On Nawab Jasarat Khan, Subahdar of Jahangir Nagar

After the slaying of Nawab Husainuddin Khan, when Raja Raj
Ballabh returned to Murshidabad after settling the affairs of Jahangir
Nagar, the responsibility of running the administration of Jahangir Nagar
had been conferred by Mahabatjang on the grandfather of the author,
named Nawab Jusarat Khan, in the year 1168 AH. After Meer
Muhammad Qasim Khan's escape and during the second term of the
subahdarship of Meer Muhammad Jafar Khan, the English rulers, having
soft corner in their heart for my grandfather, brought him from the
company of Meer Muhammad Qasim, to whom he had retreated at his
request at Azimabad, to Jahangir Nagar to make him Subahdar of
Jahangir Nagar. That my grandfather was deeply [P.23] aligned with the
English and the East India Company is quite evident. The English rulers
were well aware of his love for them. So it does not need any elucidation.
My grandfather occupied his position for twenty-seven years. When he
was nearing his death, he desired that his elder brother, named Syed
Muhammad Khan Bahadur Hashmatjang, succeed him. With this end in
view, he wrote to the then Governor General, Warren Hastings
Jalalatjang, who was noted for his wisdom and uprightness, who, in turn,
convinced the honourable members of the Company’s Council such as
Mr. Richard Barwell. Hence the Governor General and other members of
the Council, having due regard for the past services and loyalty of my
grandfather confirmed Nawab Jasarat Khan's brother as his successor
during his lifetime.

The Subahdari of Nawab Syed Muhammad Khan Bahadur
Hashmatjang

The period of the Subahdarship of Nawab Syed Muhammad Khan
at Jahangir Nagar covered seven years.

Accession of Nawab Nusrat Jang Bahadur

Afterwards, the authorities of the East India Company, having
due regard for loyalties and services of my family displayed earlier, I was
appointed subahdar of Jahangir Nagar in the year 1200 AH. Therefore, this
humble man, with the blessing of the Almighty and on account of the
magnanimity of the English administration, has relevant claim to this position.

It is not unknown to any one that the late Nawab Nusrat Jang had
compiled the events of his rule, including small pieces of information
regarding old houses, bridges and mosques etc. That is why this treatise
was virtually incomplete. This lowliest of slaves, named Syed Abdul

" From here it is written by Syed Abdul Ghani.
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Ghani alias Hamid Meer, son of Syed Mohammad Hussain Khan al
Husaini [P.24], who was Arzi Begi to the late Nawab, has prepared this
short history of the late lamented Nawab Nusrat Jang and brought it to
the period of Nawab Ghaziuddin Muhammad, the last ruler of Jahangir
Nagar from Nusratjang’s family. A description, however, of
miscellaneous information of the late Nawab is appended to the end of
this treatise.

Short History of Nawab Nusrat Jang

It is quite evident that the late Nawab Nusrat Jang acquired so
much good name and success that he proved to be better than all his
predecessors. He was a pride of the family of the late Nawab Jasarat Khan
and was like a smokeless lamp of the clan of late Syed Murtaza. After
getting his younger brother, Shamsud Dawlah Bahadur married to
Badrunnesa Begum, the daughter of Nawab Mubarakud Dawlah, Nazim
of Murshidabad, he returned to Jahangir Nagar. He brought the royal
music party, which used to play in those days on the Chowk, to his own
palace. When the Nawab would take his seat in the royal palanquin, the
nobility and the plebeian of the place would pay obeisance to him in large
numbers and would receive from him what they desired. It is quite well
known that the Nawab’s court resembled the majesty of the great
emperors of the past. When he reached the age of 63 years, he died of
dysentery on a Sunday in the month of Zilqada 1237 AH, corresponding
to 1229 of the Bengali calendar and to 1822 AD, and was buried by the
side of the stairs of the Husaini Dalan on the following day. On the day.
he passed away there occurred such a hue and cry, as it would seem that
the Day of Judgement had arrived. Many Hindus, Muslims and English
residents were afflicted with grief, and sounds of wailing and
lamentations arose from almost every house in the city. Ghulam Ali, son
of the late Meer Wali, wrote the following chronogram: [P.25]

After the death of the Nawab, most of noblemen, aristocrats and
residents of the area passed away about the same time. Accordingly to a poet:

That goblet broke and the Saq left.

On the regime of Nawab Shamsud Dawlah Bahadur

After the death of his brother, Shamsud Dawlah Bahadur came to
know that some of his well-wishers such as Mirza Muhammad Ali and
others regularly sent letters to the Governor-General and Members of the
Council in favour of his succession to his brother’s office. But Shamsud
Dawlah had earned a bad name for conspiring with Nawab Wazir Ali
Khan of Awadh to overthrow the British administration with the help of
Frenchmen. In the conspiracy case, in which other rulers of the area were
also involved, the main accused was Nawab Peerjang, son of (Nawab)
Mubarakud Dawlah. On account of the said activities, Shamsud Dawlah
was imprisoned in Calcutta for seven years. The Directors of the East
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India Company were not happy with the Nawab and were always
prepared to mount vigilance and investigate into the affairs of the
factories under his control. The authorities did not accept the Nawab’s
request; instead, they dispatched one regiment of Telengana soldiers and
two pieces of artillery for Dhaka. They fixed a sum of one thousand
rupees as the allowance for the maintenance of the Nawab and took back
the Jagir Khalisa and the Nizamat. The Nawab felt highly disgraced at
this humiliation and took refuge into the corner of his house. It is
rumoured that if the Nawab had tried for the nomination of his son
Nawab Qamarud Dawlah, his position would have remained unaltered.
But there is no justification for relying on the rumour. As it is said:
Everybody considers expedience best.

However, the Nawab put on the robe of grief, sent by the
Governor General and stopped holding of a Darbar Aam on Sundays,
according to custom in vogue for many years, and would stop mixing
with people. [P.26] Not caring for the amount of honorarium he was
receiving he proved to be magnanimous enough to give up the reins of
administration totally to Mirza Muhammad Ali alias Nanku, who was
formally a darogha of his government. In fact, he was given complete
authority in the governance of the province. Mirza Muhammad Ali was a
wise and sagacious man, and reinstated all the old and new relation and
friends of Nawab Nusrat Jang and Nawab Shamsud Dawlah in his
administration and factories and kept on paying them honorarium every
month. Still the backbiters and selfish people had made it known that the
said Mirza keeps the Nawab away from the favours of the state. But the
helpless Mirza bore with these insinuations effectively and fulfilled his
responsibility of looking after the interests of the loyal supporters. Nawab
Shamsud Dawlah also appreciated the Mirza’s endeavours and good
administration, and would often write to the Governor-General and the
Council Members for his promotions. It was at the instance of Nawab
Shamsud Dawlah that the Hon'ble East India Company bestowed on the
Mirza the title of Khan Bahadur and a robe of honour. Hence the Nawab
bestowed the honours and robe on the Mirza at a public darbar, along
with some favours from his own side. The said Khan returned to his
house in grandeur on an elephant, having a silver hawda. A poet has
written the following chronogram to commemorate the event of the
conferment of the honour thus:

Mukhle Mukhatib chu shud Mirzayam
Namudand Shadii-Hama Khas-o-Aam
Khirad guft tarikh ba Aish mand
Muhammad Ali Khan Bahadur Madam.

This was the last festive occasion for Nawab Shamsud Dawlah
Bahadur. Afterwards, as he attained the age of 61 years he passed away
on being attacked with diarrohea, at one and a half hour past midnight on
a Sunday in the month of Zil Hajj in the year 1046 A.H. and was buried by

www.pathagar.com



Tarikh-i-Nusratjangi 23

the side of his brother at Husaini Dalan, in accordance with his will. May
God forgive him! He was a man of high thinking and great courage. He
possessed that amount of perseverance of mind that he was suffering for
three years from various physical ailments till his final illness, but nobody
had heard him complain of his ill health nor was he ever seen to be
restless as a patient. The period of his administration continued for eleven
years. His title was Nawab Ameer-ul-Mulk Shamsud Daulah Syed
Ahmed Ali Khan Bahadur Zulfigarul Jang. [P.27]

Regime of Nawab Qamarud Dawlah Bahadur

After the death of Nawab Shamsud Dawlah Bahadur, Nawab
Qamarud Dawlah Bahadur succeeded to his father’s position. It so
happened that the daughter of his stable keeper Meer Jiwan, used to
accompany her mother, Begum Mughlani Nawab Begum Saheba, to the
Nawab’s household. Incidently, Nawab Qamrud Dawlah’s approving
eyes fell on the daughter, as a result of which he wanted to marry her. So
he called her father and proposed to him accordingly. The father readily
agreed to the proposal, thinking it to be a heaven-sent opportunity and a
matter of pride for himself. Consequently the Nawab went to Meer
Jiwan’s house and married his daughter. Next morning the news was out
and Nawab Shamsud Dawlah was very much upset by the news, but he
could not do anything as the arrow had left its bow, so to say. At the end,
he died of this grief. The Nawab left the administration of his area to
Meer Jiwan, who had already grown to be autocratic. Meer Jiwan, who
was by nature an indolent and stupid man, was put to great trouble, as he
was incapable of managing the affairs of the state under his control.
Ultimately the Nawab became heavily indebted to the (Hindu) Mahajan.
When the collection of revenue was disrupted, the Nawab became very
nervous. He called some of his well wishers such as Shaikh Muhammad
Zameer and Mirza Jafar and others and told that self-committed errors
cannot be rectified. He advised them to support Meer Jiwan so that the
affairs of the State could be administered properly. Accepting his advice
they became active and gradually they brought some affairs under their
control. They submitted that as Mirza Muhammad Ali Khan Bahadur has
died his widow, Hurun Nessa Khanam, should be approached for some
accountability and be asked to return all such property of the state which
was kept in her house. In this way a lot of money could be retrieved. A
good many items (of the state) which the Mirza had taken away would be
duly returned. Nawab Qamarud Dawlah did not like the idea of going to
court in the matter, but on their insistence it was agreed that the Nawab
would file a complaint with the civil court. Incidentally, this would be the
first occasion when a case, civil or criminal, would be filed by any Nawab
since [P.28) Nawab Jasarat Khan.

Hence it is said that once Munshi Muhammad Shafi, one of the
Vakeels of the court, had similarly mentioned that the Nawab of Dhaka
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was aware of this petition in the court. On hearing this, Mr. Mintford,
who was busy preparing the case in the Nawab’s defence, immediately
ordered that the said Vakeel Munshi Muhammad Shafi be dismissed
since he had spoken about the Nawab in insulting tone, and asked him
not to go to the court again. However, the Nawab, after the filing of the
petition about the late Nawab’s widow, regretted his own action, and
forgave Mirza Muhammad Jafar, who was responsible for such action.
Meer Jiwan, who was lying in wait for such an opportunity, submitted
that the salary, which was fixed for Nawab Shamsud Dawlah by the
Nizamat of Murshidabad on account of his position as the Nazim’s son-
in-law, has remained suspended. He further submitted that it was
advisable that a confidant of the family be sent to Nawab Nazim of
Murshidabad, Nawab Humayun Jah, with a petition, praying for the
restoration of the suspended honorarium. On being questioned by the
Nawab as to whom he considered suitable for that job, he replied that
Shaikh (Muhammad Zameer) was the best man to be entrusted with the
embassy. The Nawab, acting upon his advice, sent away the said Saikh
with a petition, as stated above. Meer Jiwan, having got a welcome chance
to gain some advantage for himself, sent to the Nawab, various kinds of
beverages such as wine and bhang which intoxicated him to such an
extent that he became unaware of the presence of known or unknown
persons; nay he grew unconscious of his own self. As these things ended
up in disaster, he first of all contracted mental disease and lost his senses,
which led to epilepsy.

The ailment having grown intense and severe, he died on
Thursday the 8" of Rabius Sani 1250 A H, corresponding to 31" of Sawan
1241 of the Bengali era, at about one and a half hour, and in accordance
with the family traditions his body was laid to rest at the feet of (P.29) the
mausoleum of Nawab Nusrat Jang. The date of his death has been
commemorated by a poet thus:

Dast chun Bardasht Qamarud Dawlah az dunya-o-Deen
Gasht mail dar rah-i-haq kard dil ra ustawar
Dad Hatif in neda kurbe jawar-i-Panjtan
Yaft dar firdaus maskan bargah-i-Gulazar.

Nawab Qudsia Begum, daughter of Nawab Nusrat Jang, who was the
wife of the late Qamarud Dawlah, died before her husband’s death, on
Sunday the 11" of Rabiul Awwal 1250 A.H. corresponding to 7" of Sawan
1241 (Bengali era). A chronogram of her death is as follows:

Chun Rehlat Qudsia Begum namudand
Za dunya ba gham-o-Andoh-o-taklif
Khirad sal-e-wafatash Guft afsos
Kashida ranjha burdand tashreef.

www.pathagar.com



Tarikh-i-Nusratjangi 5

She was interred at the feet of her father-in-law, Nawab Shamsud
Dawlah. The age of Nawab Qamarud Dawlah was 52 years and the
period of his Nawbate comprised three years and six months. The title of
Qamarud Dawlah was Shamsul Mulk Syed Jalaluddin Muhammad Khan
Bahadur Mansurjang.

Accession of Nawab Syed Ghaziuddin Muhammad

After the burial of Nawab Qamarud Dawlah, his son Nawab
Ghaziuddin Muhammad succeeded to the gaddi of his father. Initially, he
had to act upon the advice of Meer Jiwan, after whose retirement, he
came under the guardianship of Mr. Collicroft, the then District Judge of
Dhaka, who was a close friend of Nawab Shamsud Dawlah. As seon as
Nawab Qamarud Dawlah died, some well-wishers of the Nawab family,
such as Agha Abdul Ali, teacher of the Nawab, submitted that it would be
proper if the [P.30] Nawab approached the said English judge with
utmost humility so that he may not refrain from being sympathetic to the
orphaned Nawab, because the judge was very closely attached to the
Nawab’s father. He should also be implored to write to Governor General
and to the Council to look after the interest of the Nawab in future.
Nawab Ghaziuddin Muhammad Bahadur immediately went to the judge
accompanied by Agha Abdul Ali and submitted to him whatever was
settled earlier. Rather he became nervous and wept before the Judge, who
embraced him and having due regard for his association with the late
Nawab, he told him that if he followed the Government’s instruction, he
would be regarded as second Nawab Shamsud Dawlah. We would not
default in bettering your conditions.

When Nawab Qamrud Dawlah passed away, the successor
Nawab was of minor age, who was much scared of his teacher Meer
Ghulam Alj, for children play truant in the matter of reading and writing.
Meer Jiwan, finding his benefit in this situation, prevailed upon the
young Nawab to exercise his wish or will to undergo teaching. The prince
became very emboldened by such insinuation by the Meer, who
consequently saw to it that Meer Gholam Ali the teacher is stopped from
coming to the palace. Instead, at the instance of disreputable persons, he
took resort to wine drinking and womanising. The Meer, as usual, led
him stray in this manner and maintained a grip on the young Nawab.
One day Mr. Collicroft and Mr. Milton, the Commissioner, called on the
prince and took their seat in the palace called Mubarak Burj. The prince,
on hearing of the coming of the English officials, called for the said Meer
and himself got busy in talking to the guests.

In the meantime the said Meer arrived. The prince called for chair
to be brought for the Meer. As the said Englishmen knew of the affair
regarding the daughter of Nawab Shamsud Dawlah and affliction of
Qadsia Begum, Mr. Collicroft particularly tried to make Nawab Qamarud
Dawlah understand that it is better for him to divorce Meer Jiwan's
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daughter. But Nawab Qamarud Dawlah turned a deaf ear to the
pleadings of the judge. [P.31] Hence, the latter did not see Nawab
Qamarud Dawlah again for the rest of his life. He also became inimical to
the Meer. When they saw the Meer and heard the prince ask him (Meer)
to sit, they suddenly got up and said: ‘we are ourselves leaving. He
(Meer) needs not come’. Saying this, they got into their cart and went
away. The prince and others concerned went into consultation. At last,
they agreed that the hostility of the Englishmen concerned was
dangerous, particularly when the (expected) letter for the restoration of
the salary had not yet arrived. It was further proper to keep the Meer
confined to his house for a few days and entrust somebody else to
perform his duty. Hence, Agha Abdul Ali was nominated to look after the
function, which was the charge of the Meer and was immediately
dispatched to the gentlemen concerned. Agha Abdul Ali accordingly held
talk with them and finally convinced them. As the gentlemen mentioned
‘above had written to the Governor General for the restoration of the
claims and salary of the Nawab, after one month the order was issued, as
a result of which the entitlement of the Nawab was revived and his salary
restored, excepting Rupees five hundred (Sicca) relating to langar. After
the issuance of the order both the English gentlemen called on the Nawab
and gave him whatever advice they had. The Nawab apparently accepted
their suggestions and appointed Agha Abdul Ali to perform all the
administrative duties and made Meer Muhammad Ali their advisor,
while the Nawab plunged himself into the company of the ignoble and
depraved people. He busied himself with various kinds of pleasures and
entertainment such as dance by ladies and Bhatia- and Ghantoo,
horseracing, cock fighting, wine drinking, womanising and other lewd
acts. Besides, he indulged in excessive expenditure and granting undue
awards. If any old family member and relative tended any good words of
admonition, he would fly into rages and would dismiss them. Hence, all
and sundry chose to remain tight-lipped. Rather, most of the gentry and
mobility sought refuge in the corner of their house. As Agha Abdul Ali
and Meer Muhammad Ali could not meet the expenditure from [P.32] the
revenue of the state, they gave up their posts. The Nawab too,
considering their self confinement a good opportunity, appointed Husain
Bakhsh, son of Jaisi as Meer Saman, as he was constantly in attendance on
the Nawab. As the proverb goes, everybody thinks according to his own
capability. Within a short time, that worthless fellow took for himself the
precious jewels and special dresses of the Nawabs such as shawls, golden
and bejeweled robes and also distributed some items among his friends
such as Jafar Khan Qawwal, Muhammad Husain and Mirza Noor Wazir
Ali. His extravagance reached such an extent that he could distribute
within two or three months the salary for one month only. [P.33]

During this time, a woman of ill repute, named Zahooran, arrived
from Rangpur. She was ordered by Husain Bakhsh to be present at the
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court for dancing. When that destroyer of the Nawab’s dynasty came, the
lascivious eyes of the Nawab fell on her and he developed such a passion
for the prostitute that she was admitted into his harem and was conferred
the title of Nawab Begum. Husain Bakhsh and friends paid her more
respects than before. The English gentlemen particularly Mr. Collicroft
knowing of such a situation, felt highly surprised and regretted their
earlier favours on the Nawab. Some old retainers of the Nawab's family,
on hearing of these scandals, sent constant petitions to Nawab Badrun
Nisa Begum, widow of Nawab Mubarakud Dawlah, requesting her to
come from Murshidabad to Dhaka in an effort to save the family from
rack and ruin and to rectify the Nawab’s character. In response to the
petitions, the Begum condescended to go to Dhaka, but her coming
produced no results. According to Sadi,

When bad traits of character become settled,
they cannot be removed till death.

Hence, her Highness felt very much humiliated by going to Dhaka and
therefore left for Murshidabad.

In the meantime, at the time of the departure of her Highness, the
said Zahooran, being displeased with’the Nawab had retreated to her
mother, who was staying elsewhere. However much the Nawab called
her back, she did not return. On inquiry it was learnt that she was not
happy with Husain Bakhsh and that she would not go back as long as he
was there. The Nawab then and there turned out Hussain Bakhsh with all
his men and asked them not to come again. In other words, the Nawab
threatened that if he dared enter the palace again, he would face dire
consequences. Abdul Alim, who was Darogha under Her Highness and
was a clever and resourceful man, got the opportunity of getting closer to
the Begum and through her to the Nawab. With soft and conciliatory
words, he won over the heart of the Begum and got his past mistakes
forgiven. Her Highness, considering this as a welcome sign, thanked:
Almighty and after hearing Abdul Alim with the Nawab for seven or
eight days, returned to Murshidabad.

Daroghaship of Moulvi Abdul Alim

Afterwards Husain Bakhsh, Moulvi Abdul Alim was appointed
Darogha. He took over the administration of the state and let it be known
publicly that whatever steps he took carried the consent of Commissioner
Shore. At times he would call on the commission for the consultation of
the people. To Khairati, who was one of the confidants of the palace, he
gave charge of Jamadar for the nobility, and instructed him to attend the
Nawab all the time and not to be negligent of his duty to keep the Begum,
i.e.,, Zahooran, in good humour. He should not share his duty with
anybody else. Darogha Abdul Alim got a letter written on behalf of the
Nawab that Hussain Bakhsh and fourteen others had looted the property
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of the state, for which their house should be searched and if found guilty,
proper punishment should be given. And he sent the letter to the
Magistrate, who on receipt of the complaint, gave orders for searching the

houses of the persons named [P.34] and for presenting them before him
under arrest.

These miscreants on hearing this development took to their heels.
After this achievement, the Darogha turned towards settling other
matters of the state. First of all he ordered cuts in the salaries of the
nobility and the gentry. Then he turned towards the kitchen management
and stopped many normal activities. Khairati Jamadar, on account of his
nearness to the Nawab, brought Zahooran under his control to such an
extent that the latter called him father and his wife Hariyya mother.
Because of this connection, he received abundant favours (from the
Nawab). As Abdul Alim Darogha did not like Khairati to be enriched
with so much favours and gifts, it was but natural that the said Jamadar
considered the Darogha as a great hurdle on his path. Hence he started
working against him and prevailed upon the Nawab through his wife
(Zahooran) to dismiss the Darogha from his official position. The Nawab
meted out many ill treatments to the Darogha. The Darogha, being
disgusted with the situation, appealed to Meer Ali Ashraf, the Sarishtadar
of the Commissioner, through whom he made the Comumissioner agree to
his point. Petitions, reflecting deterioration in the administrative
machinery of the Nawab, were sent through the Commissioner to the
highest authority. But orders came from the Governor General’s office
that the Nawab has the authority and prerogative over his own
‘household. On receipt of this order, Darogha Abdul Alim was dismissed
from service, and the administration of the affairs of the state was placed
in the hands of the said Jamadar.

On Khairati Jamadar

When the State administration came into the hands of Khairati
Jamadar, he submitted to the Nawab, pretending to remove the stigma of
ignominy from his name, that it would be advisable for the Nawab to go
to the house of Agha Abdul Alim, the trusted well-wisher and his teacher,
to bring him back and reinstate him to the post of Meer Saman, so that the
function of the state may be carried out in a proper manner. The Nawab
acted upon his advice. This is the second time that [P.35] Agha Abdul
Alim was given the post. As Agha had no specific assignment he would
come to the palace everyday and remained idle like an additional finger
(of a hand). Whereas the said Jamadar, keeping himself in command of
the Nawab’s household, acted as he liked; the Agha being only a titular
entity and so after some time, on seeing the situation, retired into the
corner of his house. The said Jamadar, at the instance, of Madan Fotedar,
the Treasurer, and Bhagan Jamadar, gained complete control over the
Begum, so that all the gold and silver jewellery and dresses of the old
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Nawab family, were at his disposal, and the Nawab was reduced to a
name only. Moreover, he would not allow anybody to visit the Nawab,
not even his kith and kin, excepting, of course, his own relations. Apart
from these, he always behaved himself as a respected invitee. In fact, he
had made the Nawab completely obedient to him by employing many
tricks, both worldly and unearthly. The Nawab also became his pupil
and would plan illusory things. He would even teach the Nawab the
usually feminine art of playing the tabls, in which he had great
proficiency. He would use baseless words and would claim to control
demonic forces such as jins and devils to get his objects fulfilled. In short,
he always kept the Nawab terrified.

When his manipulation reached its climax and his luck seemed to
desert him, according to the proverb, ‘Every excellence has its decline.” It
is said that one day when the Nawab was going along a road, he saw a
women juggler showing some tricks. The Nawab ordered his men to see
that the juggler is presented before him at his home immediately. When
the Nawab returned, he found that the juggler was present. When he
enquired, he was informed that she had come but nobody informed the
Nawab of her coming. One day the Nawab asked the Meer Khansaman
why was his order of presenting the juggler not carried. Getting a suitable
opportunity the Meer submitted: “Who could inform the Nawab of such
things without the consent of the Jamadar.” The Nawab was extremely
annoyed with this reply and told Munshi Enayat Ali the next day that he
was fed up with the Jamadar. He said, ‘I am at a loss to understand what I
should do to get rid of him. I am afraid he may kill me by means of
magic.” The said Munshi [P.36] submitted that the Jamadar could do him
no harm. The Nawab has everything under his control. At this time this
writer arrived on the scene and I said that the said Jamadar has been
summoned to the Magistrate's Court. Hence, it is desirable if a letter is at
once sent to the Magistrate. Hence, accordingly, the Munshi was ordered
to send a letter immediately to the Magistrate. The said letter was actually
sent at once. The Magistrate lost no time in dispatching the Nazir of the
court, Altaf Ali with adequate force to arrest the Jamadar. The Jamadar,
somehow or other got the news and made good his escape through the
back of his house. His followers, who were around him, also vanished.
Rightly has a poet said:

Falak in lobat-i- chin o chagal ra
Che lobat gar zamani chid bar chid.

Daroghaship of Mir Ali Nagi and Gulzar Begum and Mahboob Mir
Muhammad Ismail and Sultana

After the death of Khairati Jamadar, the Nawab visited the
residence of Hayatunnesa Begum, the Nawab’s mother, who enquired
about his untimely arrival. The Nawab related the whole event as it
happened. The Begum, on learning of the scandalous affairs of the
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Darogha Mirza Hengan, which were later on hushed over, asked whether
he had succeeded in getting hold of the juggler woman. The said Mirza,
after considerable hope had brought into his possession the said woman
and presented her to the Nawab, who in return forgave all his past
mistakes and reinstated him in his previous post. After fulfilling all his
objections with the divine help, the Nawab restored to this sinner the post
of Mir Saman. In this way, the administration of the department remained
entirely suspended for seven days. But this humble sinner (writer),
considering myself incapable of performing my official duties, stepped
aside and was [P.37] permitted to do so. But in order that the work of
management of the affairs of the administration is properly carried out, I
desired that the job should be allotted to a person considered senior and
also regarded as a well wisher of the establishment. The Nawab selected,
from among them, Mir Ali Naqi, son of late Nawab Sher Jang, and
ordered for his presence. After being present, he was given charge of the
said post. The Mir, on receiving the charge, had to act in accordance with
the advice of the clerks, on account of his incapacity. Mirza Hengan
(mentioned above) was also available round there. The Nawab, after
getting the hands of the juggler woman, showed less attention to
Zahooran Begum, who was obviously very disillusioned. Mirza
Hengan, in order to allay her ruffled feelings, sent her to Khurd Mahal
in the service of Her Highness the mother (of the Nawab) so that she
would reconcile her. At times the Nawab would also pay visit to his
estranged wife.

In the meantime, one Shahbaz Khan, who was among the
retainers, purposely started talking about the physical beauty of a certain
noble woman, named Gulzar Begum, to the extent that the Nawab
developed a passion for her. Shahbaz Khan retreated to his house after
exciting the Nawab’s passion for the woman in question. On being
summoned, he replied that the woman of peerless beauty, which is
sufficient to bewilder the eyes of the sun, could not be had by the Nawab
without proper marriage and suitable dowry. The Nawab, on being
satisfied by the juggler woman, decided to go all out for the beautiful
woman mentioned herein. Mir Ali Naqgi and Mirza Hengan, observing
forethought, managed to present the woman to the Nawab on a certain
night within a week, after consulting the trusted men of Gulzar Begum,
on condition that Shahbaz Khan would be present there. The said Begum,
being extremely clever and highly experienced, and conversant with the
ups and downs of the time, was particular that the said Khan should
remain in her company, so much so that nothing other than a friendly
meeting occurred, after which she returned home. Next day, the Nawab
ordered Mirza Hengan and Mir Ali Naqi to present the previous night’s.
woman by hook or by crook.

On receiving this order (of the Nawab), these two persons found
themselves in impending trouble, and with the help of Mir Burhan Alj,
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brother of Mir Ali Nagj, they brought the said woman into the wedlock of
the Nawab, keeping Shahbaz Khan in the dark. Zahooran Begum, on
hearing this news, got into an instant rage and wanted to commit suicide.
The Nawab, being alarmed, brought her from Khurd Mahal and placed
her in a house in front of Dewan Khana. He turned out the juggler
woman. As Mirza Hengan and Meer Ali Nagj, following the marriage of
Gulzar Begum to the Nawab, were inaccessible to Zahooran Begum, who
was herself not accessible to them. This situation made the Nawab
restless, and hence this humble servant was entrusted to look after [P.38]
the affairs of Zahooran Begum. For five months the latter remained
confined to the Nawab.

After Gulzar Begum'’s marriage, the Nawab came to know that the
woman had three children, while some reported she was still carrying the
baby of one Jagan Bania Kothiwal. Being disgusted with these words, the
Nawab divorced Gulzar Begum on the 19" day of the marriage. After her
departure, the Nawab wanted to mend fences with Zahooran Begum with
all kinds of inducements and encouragement, and after properly
marrying her, gave her some pieces of land and villages by way of dowry.
When Zahooran Begum saw that her company had become free from
unwanted persons and she found herself in a commanding position, she
first of all thought of getting rid of Mirza Hengan. The Mirza, being
confronted with this situation, abstained himself from attending darbar,
and stayed put in Khurd Mahal. But Mir Ali Nagqi started appeasing the
said Begum and brought her to his side, but could not put an end to the
spendthrift habit of the Nawab. For example, the salary of Zahooran
Begum was raised to thousand rupees, a hundred rupees a month to
Husaini Begum, the step-mother of the Nawab and three hundred rupees
to Hayatunnessa Begum, the Nawab’s own mother and these allowances
got multiplied. Besides, an item worth one rupee was purchased at ten
rupees. Rather, it would not matter if it were bought at a hundred rupees.
As the capacity of the administration was not big, irregularity occurred in
the matter of making payments of salaries. It was paid sometimes in one
month, or two months or three months and that also whoever was
present at the time of payment got it, while those you failed to turn up or
came late were disappointed. Hence, the retainers and claimants in
respect of the Nawab decided to petition the Governor General, through
Commissioner Luce of the area, to take away the responsibility of

payment qf their salaries from the Nawab and to give it instead to the
Commissioner.

On being asked by the authorities concerned, the Nawab gave a
sufficient reply. In other words, Mirza Muhammad Jafar, Mir
Muhammad Ali, Mir Ghulam Ali, Mirza Jalaluddin and Mirza Vilayat
Ali, in all fourteen people of the administration, who had made the
petition, were really old retainers of the government and deserved
support. But their salaries were linked to the Langar until the Company

www.pathagar.com



32 English Translation

stopped them. “Where is my fault”, he declared. Thus this reply proved
to be favourable to the helpless people. After a few days [P.39] one by one
they presented themselves before the Nawab and made apologies, and
the Nawab too in consideration of their past services and these of their
predecessors, forgave them.

In the meantime, one day Chunilal the pimp brought a teenaged
girl, daughter of one of his adopted sons, and left her for a day at
Mubarak Burj for providing comfort to the Nawab. As Mir Ali Naqi was
entrusted to serve Zahooran Begum, he was obviously avoided for being
asked to serve the newly procured mistress. The Nawab would
consequently consult and interact with Mir Muhammad Ismail, who was
superintendent (darogha) of palaces, Naubat Khanas, Mashal Khana and
Filkhana (Elephant stables). As Mir Muhammad Ismail was a wise,
intelligent and right-thinking man and used to keep the Nawab pleased
and satisfied with him, his position received a boost, which resulted in his
being appointed as the chief superintendent (Madaral Maham) of the
Nawab’s administration. Mir Ali Naqi was compelled to side with Mir
Ismail, for he was all the time concerned about the security of his position,
for which he was committed to please the Nawab and his Begum. But Mir
Ismail did not try to harm him, as it was not in his nature, like others, to
be mischievous to anybody. Though the new mistress returned to her
place in a short time, Zahooran Begum, working under the impression
that the mistress concerned was introduced by Mir Ali Naqi, worked
towards his demotion and made the Nawab suspicious of the said Mir by
telling him that “Mir Ismail was a supporter of the mistress”, a statement
which was made by the other Mir to Zahooran Begum. As a result, Meer
Ismail replaced Mir Ali Nagqi.

One day the Nawab going out in his carriage accompanied by an
attendant named Bakhshu noticed on the way that a woman, dressed in
resplendent green, cast her glances at the Nawab expectantly. The Nawab
returned home, stricken with instant love for the woman, whom he
immediately called to his presence. The said Bakhshu, who was already
on the look out for her, reported that the woman’s name was Sultana, that
she had her mother and sister and was not a prostitute. The Nawab grew
impatient to get her. At last it was suggested that he should himself visit
her house alone at night, since he was left with no alternative. The
Nawab, having accepted the suggestion, rode a Palki in the company of
Bakhshu, keeping both Mir Ali Nagi and Mir Ismail in the dark, and
reached the residence of Sultana at midnight. He returned home after
staying there for three hours. [P.40] When such visits continued for three
or four nights consecutively, the matter did not remain a secret, rather it
received full publicity. The passion of the Nawab reached such a point
that he started visiting the said place even in daytime. As the woman
belonged to a fisherman'’s family, some relatives and well wishers of the
Nawab could no longer remain silent and after openly discussing the

www.pathagar.com



Tarikh-i-Nusratjangi 33

scandal among themselves requested him to desist from the nefarious
activities. Their pleadings had no effect on the Nawab, who became
rather more daring and would pass four or five days with the woman.
Hence everybody, from the low to the high, felt unhappy with the Nawab
for his despicable acts. Zahoorannessa Begum also felt very much hurt
and uttered very harsh words to the Nawab when she met him. Rather
she was very sarcastic in her remarks and castigated him right and left. So
the Nawab stopped visiting his own house and took up residence in an
adjacent house.

On the Daroghaship of Shaikh Kanu Machhwa and Mir Afzal Ali,
guardsman of the Nawab

At the instance of the said Sultana, her brother-in-law (sister’s
husband) Shaikh Kanu by name was entrusted with the superintendence
of all the affairs of administration. The said Shaikh Kanu, merely out of
enmity, made complaints to the Nawab about Mir Ismail and Mir Ali
Nagi. As the Nawab was favourably inclined towards him, he lent his
ears to him. The two Mir Sahebs one by one retired to their homes
observing the changed attitude of the Nawab towards them. When there
remained no guardsman for the palace, Zahooran Begum, who had
already become greatly disillusioned, built a new house and started living
there after leaving Aina Mahal, having taken with her all the possessions,
which belonged to her. On hearing this news, the Nawab went to that
house and addressed all his relatives thus: “I have heard that Zahooran
Begum has come out of the Aina Mahal at the instigation of Mir
Ismail.[P.41] I have dismissed Mir Ismail from the post of Mir Saman. In
that post I have appointed Shaikh Muhammad Kanu and on his sister-in-
law I have conferred the title of Sultan Begum. Henceforth the former
should be called as Darogha and the latter Begum Sahiba.” Hence it is
clear when the Daroghaship of the administration has reached such a low
level it is wondered how the state would be run. In short, distribution of
salaries was fully stopped. If, after two or three months, the payment was
resumed, only those happened to be present and privileged were
benefited. The condition of the gentlemen of honour was deplorable.
There was, however, no way out. After a few days the Nawab went to the
palace along with the Begum Saheba and new Darogha and discussed the
problems with the colleagues of the Darogha. No old-timer of the dynasty
had any access. When scandals had crossed all limits, Her Highness
Badrunnessa Begum Saheba from Murshidabad and Hayatunnessa
Begum, the mother of the Nawab had been consistently writing to the
Governor General about the misdeeds of the Nawab and about the
appointment of a guardsman for the establishment concerned, along with
the petition of aristocrats and retainers of the administration to members
of the Council. Consequently, on the basis of the petitions, the Governor-
General confirmed Mir Afzal’s appointment as guardsman. So the Nawab
was entitled his own salary only. Mir Afzal would receive the salary of
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the Nawab from the collectorate and other requirements for disbursement
to persons concerned, and whatever amount remained (after payment)
was utilized for paying off the debts of the Government. As the Nawab
was in the habit of extravagant spending and had suddenly become
incapable of continuing with that life, letters, written in English and
Persian, were consistently. sent in this connection to the Commissioner
and the Council. But nothing positive resulted. Four or five months
passed in this way when Mir Afzal Ali Muhafiz had to go to
Murshidabad on some errand, leaving Agha Abdul Ali in his place. The
Agha acted as per order only, for fear of scandal. In the meantime, the
previous Commissioner left, and his place was taken over by Mr. Garden,
who reported to the Governor General, on the basis of the opinion of the
Mubhafiz, sought exemption from the responsibility of the Nawab’s duty,
because of his own pre-occupations with the company’s work. [P.42] It is
proper if the said responsibility is given over to a particular sarishta. It
was ordered that Agha Abdul Ali and the Muhafiz be dismissed. They
made over their charges accordingly. Thus their efforts to get a Muhafiz
appointed during these days were ended in failure due to their stupidity.

The people once again came under the tutelage of Shaikh Kanu.
But the latter felt very much terrified at the prospect of the Muhafiz
getting back his power and subsequently losing his own job. Accordingly
he started restraining the Nawab from incurring unnecessary expenditure
and increment in salaries; rather he would practice delay in carrying out
such orders. He would also object to payments even on demand. Being
disgusted, the Nawab seriously consulted Mir Ismail who advised him in
return to complain to the magistrate concerned that Kanu had taken away
to his house many goods of the state and had made fraudulent use of
these things in a highhanded manner. The magistrate was requested to
initiate necessary enquiry. The magistrate immediately sent orders in
these matters to the Kotwal, who was at that time Moulvi Muhammad,
who was a supporter of the government and was an upright man.
Immediately on receiving the order the said Kotwal carried out the search
at Kanu’s house which resulted in the confiscation of much state goods
and a sum of Rupees five thousand in cash. The Kotwal brought him to
the criminal court in great humiliation. Having been sent to the Sessions
court, he was sentenced to five years’ jail term. The confiscated goods
were auctioned and the money received therefrom was used to pay off
the debts of the creditors.

On the Daroghaship of Meer Muhammad Ismail for the second time
and Agha Jan

When Kanu received his punishment due to Meer Ismail’s
endeavour, the Nawab restored the post of Meer Saman to the Meer. As
the latter was well aware of the mind of the Nawab, it became easier for
him to conduct the affairs of the state in [P.43] a better manner. Though
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he could not restore the distribution of salary every month, yet it was
regulated in a better manner than in other regimes. He also kept the
Nawab and the Sultan Begum apprehensive about the future in the
matter of appointing Muhafiz. The people too were happy with him, as
they considered his regime better than others.

Two years passed in this way when a dancing girl named Agha
Jan of Calcutta arrived in Jahangir Nagar, hearing the philandering habit
and magnanimous philanthropy of the Nawab. She was, first admitted to
the court for dancing, but when, she could not win the heart of the
Nawab, she went away. One day the manager of the Hugqa Khana,
Qader Bakhsh by name, who had close relation with the said woman, got
an opportunity to report to the Nawab that there was no woman in the
town like Agha Jan and that she was extremely enamoured of him, so
much so that she refused to agree to the offer of one James, son of Hallow,
the clerk, to the extent of one thousand rupees for a single night. She
replied that she had undertaken the journey (to Jahangir Nagar)
exclusively to meet the Nawab. She added that if her desire was fulfilled,
it was welcome, otherwise she would return home, for she had many
lovers in Calcutta. On hearing this, the Nawab was duped, and he went
for the hands of the woman. He lost no time in sending for Qader Bakhsh.
The hemistich “when death comes the physician falls sick” seems to have
come true in this case, otherwise the same woman had come to dance
several times in the past. However, the said tahwildar (Qader Bakhsh),
being afraid of Mir Ismail, taught the woman some tricks in order to get
rid of Mir Ismail, because she was told that she would not succeed as long
as the Mir was in position. Hence the said woman started her
manipulations with the backing of Qader Bakhsh. The Nawab, on account
of relationship, indirectly raised objections and asked the Mir not to visit
the palace again. The Meer, stricken with apolexy in those days, on
learning the unexpected disaster, reached the presence of the Nawab
somehow or other. As the Mir enjoyed great popularity the order against
him was not carried out. The Nawab also remained silent. The Mir also,
despite having fever, [P.44] submitted his explanation. The Nawab
remained speechless and making no reply retired to his palace on some
pretext. The Mir went back disappointed.

Daroghaship of Munshi Inayat Ali and Lakhi Narayan Das and Birja
Shah Mahajan and Manik Gomashta

After the retirement of Mir Muhammad Ismail, Nawab Saheb
called Lakhi Narayan Das at the instance of the tahwildar and bestowed on
him the earlier duty. As Lakhi Narayan was a former treasurer, Mir
Muhammad accused him of misappropriation and dismissed with
information to the Nawab and appointed in his place Birja Shah, the
Mahajan, who supplied Gotha, Patha and cloth to the government. The
latter started his work through Manik Gomashta. So Lakhi Narayan bore
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great enmity towards Mir Muhammad Ismail; as it were, this was the day
he was expecting to occur and for which he was praying to God. He
presented a sum of rupees one thousand to the Nawab, who had asked
him to pay for gifting it to that fallen woman mentioned above. In return,
Lakhi Narayan desired the post of treasurer (khazanchi). The Nawab called
Munshi Enayat Ali, the Meer Munshi, and ordered him to prepare a sanad
for appointing Lakhi Narayan as Khazanchi and the said Meer as Darogha.
The Meer submitted some reservations about Lakhi Narayan's
appointment. Hence the Nawab changed the designation from Darogha
to Ameen for factories. This writer was not present at that time, for he
was on leave for two or three days for some other business. When I
returned, I came to know that the Nawab had asked the Meer Saheb to sit
at home for some time. Being disappointed at hearing the news, I at once
went (when five or six hours had passed) to the house of Meer Saheb and
asked him about the abominable events. The Meer narrated the events
and complained about the bad turn of the fate. This writer wanted to go
to the Nawab and settle the matter. Meer Saheb agreed to whatever I
could do. He took Manik Gumashta (who was Meer Saheb’s Mahajan),
who was present at the moment, and went to the Nawab’s palace. He
entered the palace, leaving the Mahajan outside. The Nawab demanded
to know the reasons for his arrival at unexpected hours and [P.45]
without summons. This humble servant made his absence for three days a
pretext and discussed the matter with him. The writer unknowingly
expresed his sorrow at the illness of the Meer Saheb. The Nawab said:
“Have you not heard that I have dismissed the Meer Saheb and appointed
Munshi Enayat Ali in his place and reinstated the old khazanchi Lakhi
Narayan to his old position, that I have taken one thousand rupees from
him.” This writer submitted that if this amount were demanded from
Meer Saheb he would have given him. Rather now that Manik Mahajan is
present, what to speak of one thousand rupees, he could give four
thousand rupees. The Nawab, taken aback at this conversation, said: “As
you are one of the friends and well wishers of the Meer, why don’t you
understand that a promise has already been made.” That woman and the
tahwildar also supported the Nawab’s argument. The writer found the
situation unfavourable to him and sought permission to go, and he
retired for a few days in this manner, expecting the dust of displeasure
raised in the Nawab’s mind may settle down, and afterwards he would
do whatever is thought proper at the appropriate time. As the secret was
out, I asked Manik to leave. When the Nawab noticed that this humble
servant was not uttering the name of Meer Muhammad Ismail even once,
and comes more frequently than earlier, made up his own mind and
became convinced about me and appointed me superintendent (Darogha)
of the private purse. The writer also, thinking it an opportunate time,
became more obedient in service than earlier. After a few days, he said to
me: “You carry out the duties of the Meer Saman along with Munshi
Enayat Ali. He then appointed Wahhab Khawas, one of his confidants, as
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tahwildar. The writer accepted the arrangement as he considered it his
duty to accept whatever is received from a friend. As the said Khazanchi
knew that both of them owed their positions to me they maintained their
egoistic attitude. Therefore, they had no consultation with me. They did
what they wanted in their own way. They prepared petitions, submission
and letters and obtained the Nawab’s signature and seal whenever they
desired and showed statements of income and expenditure to the Dewan,
Peshkar and Mubharrir. The Munshi would approve them. This humble
self would approve the opinion of the Nawab.

One day, Lakhi Narayan, after acquiring the Nawab’s salary from
the collectorate, wrote a resignation letter sent from his house, stating that
“the expenditure of the state has exceeded its income and that irregularity
has been noticed in the distribution of salaries. In these circumstances,
(P.46) if a proper scrutiny is made, the income and expenditure will tally
and this humble servant can do the needful, otherwise my resignation be
accepted.” The Nawab did not like this impertinence. Being thus
incensed, he asked my opinion. This humble sinner did what he could to
get mistakes of the Meer Saheb forgiven. However, he received whatever
he desired. In other words, if initially the Nawab, not accepting the
proposal, said that: “I appointed you Darogha of this state, whereas you
appointed somebody else as a Khazanchi started the state work
accordingly.” He called servants like Nazir and Jamadars and Muharrir
and ordered them that I have appointed Hameed Meer as Meer Saman;
hence you should follow the appointed Darogha in accordance with the
custom of the predecessors.” But this humble servant submitted that the
orders of the Nawab will be followed, but this writer desires that he
should be given the power to call anybody he considers fit to have a work
done. The Nawab said, “you are permitted to do s0.” As soon as he gave
this order, this humble man went to the house of Meer Saheb and
narrated before him the Nawab’s order. After considerable requests and
entreaties, he persuaded the Meer to meet the Nawab, which he promptly
did. After tendering his apologies, the Meer was reinstated in his earlier
post, though, in the meantime, Lakhi Narayan had sent another petition
regarding completing the accotints of the expenditure of the state, but the
petition did not go any further. Hence it has been said: “The bird that has
left its case cannot be caught”.

Darogaship of Mir Muhammad Ismail for the Third time

When Mir Muhammad Ismail was appointed Darogha of the state
for the third time, the Nawab, in the context of Lakhi Narayan's petition
sent after his resignation, was convinced of the matter that if the Meer
Saheb failed to carry out the orders he would be dismissed and will be
replaced by the said Khazanchi. After tendering this warning (to the
Meer), the Nawab extended his thrift hands all around without any check.
The Meer Saheb, who had earlier raised objection to extravagant spending
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of the Nawab, such as unnecessary expenditure in the matter of purchase
of commodities of various kinds, completely refrained from doing so and
got himself busy in pleasing and obeying the Nawab, so that his position
may not be jeopardised. As a result, many irregularities occurred in the
administration, which resulted in chaos and scandals. At the behest of
[P.47] Badrunnesa Begum other warning letters reached from the side of
the Governor, but to no effect. At last, on 25" of Rajab 1260 AH.
corresponding to the seventh of Bhadra of the Bengali year 1250, on
Wednesday at about one hour and a half in the day passed away Amirul
Umara, the aristocrat of the aristocrats, the Prince of the Poor, Helper of
the Poor, the wretched and helpless, Nawab Syed Ghaziuddin
Muhammad Khan, firstly due to apoplexy and then periostitis. As the
people were not aware of the Nawab’s illness, they were stunned to hear
the news of his sudden death and hue and cry was raised in every lane
and market. Men related or unrelated hastened towards his palace, whose
courtyard as if appeared to be scene of the day of resurrection. Sounds of
wailings and cries broke our hearts. He was buried by the side of his
father (May God bless him!).

He was a man of great courage and magnanimity. If any body was
in need of money, he extended to him his hands of succour. Everybody
from the high or low was indebted to him for many things. Besides, he
bore no enmity against anybody. If anybody had done any mischief to
him, no matter how many times, he would always forgive him. Apart
from these, he was well behaved, witty and magnanimous. The English
gentlemen also were deeply saddened by his death, more particularly
because he died childless. The relatives and friends of the family were
highly disappointed at not having a successor to his gaddi. Though
Hayatunnesa Begum, mother of the deceased, stated that one Amirunnesa
bore an illegitimate child of her son, Nawab Ghaziuddin, but the English
authorities did not believe the story and withdrew the salaries of the
Nawab, by declaring the unpaid salary as pension. The age of the
deceased was twenty-eight years and the period of his regime comprised
two years and five months. His title was Najmud Dawlah Qamarul Mulk
Nawab Syed Ghaziuddin Muhammad Khan Bahadur Firoze Jang.

On some leaders and aristocrats of the area

[P.48] A period of some twenty years has passed between the
death of Nawab Nusrat Jang and Nawab Ghaziuddin Muhammad Khan.
Many leading personalities and aristocrats of the area passed away one
by one. The family, which proved to be rival of the Nawab’s dynasty,
went out of existence. Among others was the late Meer Ashraf Ali, whose
monthly salary was Rupees twenty thousand, had his zamindari in the
town of Kahal, maintained the lives of hundreds of farmers, and there
were few people in the town who were not indebted to him in some way
or other, as his expenditure was enormous. His young sons, Ali Mehdi
Khan Bahadur and Ali Hasan Khan Bahadur have also passed away.
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Inspite of having capable sons and big zamindari, the fate willed in such a
way that Ali Hasan Khan Bahadur died and their palaces were destroyed
in such a way that no trace of them be left today. The Company on
account of arrear dues attached the entire zamindari.

Though Ali Mehdi Khan Bahadur is still alive, he is like a living
man in grave. His life and death have almost become same. The late Meer
Nawab was zamindar of Abdullah Parora Atiah, which produced an
income of about three thousand rupees per month. He was an extremely
well mannered and witty man. May God forgive his sons! Many people
were benefited by his charities. If any body called on him, he would say
days are all Eid and nights Lailatul Barat. He left behind five sons, three
daughters and a large property. The revolving sky was so merciless that
only ruins of wall and gates remained of his big palaces and the
Imambara that had no parallel in the city in the past. In the courtyards of
his palace, wild trees and thorns have replaced thousands of roses and
hyacinths that grew at that time. His children are wandering here and
there for daily bread.

There was one Mirza Muhammad Kazim Khan, zamindar of Khal
and Tharla that had monthly revenue of two thousand and five hundred
rupees. In the year when the late Nawab passed away, he was drowned
in the area of Manikganj and his dead body too could not be recovered,
despite best efforts. [P.49] He was survived by one son, four daughters
and a wife. Another aristocrat was Meer Ataur Rahim, Zamindar of
Salasi, yielding revenue of two thousand rupees per month, and was
pious and God-fearing. He gave away alms secretly and people got many
benefits from him. Three sons and two daughters survived him. The fate
annihilated the family in such a way that the pen cannot describe it. His
descendents are now beggars - a scene that is pathetic to see.

Mirza Hasan Ali, zamindar of Majlispur and other places, fetching
monthly revenue of two thousand rupees, was a thorough gentleman and
religious minded, and was survived by two sons and three daughters.
After the death of his father, Mirza Latif Husain shifted to another
building. Mirza Zainuddin Husain, who was the younger brother of the
latter, lives in that house with some of his relations, and does not help
anybody but at the same time is not harmful to any person. Similarly
there are persons like Raja Parsuram, Mirza Haidar Ali, Mirza
Muhammad Ali Khan Bahadur and Khwaja Aratoon Armani and others,
each of who maintained an aristocratic style of living and was also
philanthropic to hundreds of clients. Particularly people of noble
extraction, who were completely ruined, passed their days under the
guardianship of these people. Now a days, wealth seems to have passed
on from the gentry and nobility, from whom the have-nots received
nourishment, to the hands of those plebeians, who were themselves
indigent. Of the old nobility and aristocracy, none has remained now
who could spread hands of help to the poor descendants of the gentry.
It is a strange time! May God preserve and guard the honour and name
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of every body from the vicissitudes of time, in the name of the holy
Prophet and his family.

Miscellaneous notes which Nawab Nusrat Jang himself had written

[P.50] As for the buildings and great remnants of the city of
Jahangir Nagar, Meer Abul Qasim Khan, the Dewan of Prince
Azimushshan, had constructed the Katra Kalan, by the order of the said
Prince in the year 1050 AH. As the prince did not like the building the
same was given to the said Meer; he also built the Eidgah in the same
year for the Prince to perform prayers. Now some of his remaining
descendants are in occupation of the place. Nawab Shaista Khan
constructed the small Katra, and also built Lal Bagh, which he had
received as a gift from the Emperor Alamgir, on becoming Subahdar
following removal of Shahzada Azimushshan. Also during the time of
Prince Azimushshan, Meer Murad, who was a Syed and Superintendent
of royal building (Meer Imarat Badshahi), had constructed the holy Husaini
Dalan. Muhammad Mugqim, the Darogha of Navy, built Katra
Muhammad Mugim in the year 1072 AH during the regime of Ihtisham
Khan. Nawab Jafar Khan Nusairi, who bore the title of Kartalab Khan and
Murshid Quli Khan, built the mosque of Kartalab Khan and adjacent
market, which was dedicated to the mosque. Similarly, there is a tomb in
Lal Bagh where Iran Dukht, the daughter of Shaista Khan, lies buried. The
tower and fort which is situated in Narayanganj was built by Khan-i-
Khanan Muazzam Khan who also constructed the Top-i-Kalan (the big
artillery) which fell in Sawari Ghat and the other artillery which fell into
water at Mughlani Char with two cannons for chastising the army of the
Khan-i-Khanan. The building Zanjira and the bridge are the legacy of
Ibrahim Khan Subahdar. In the year 1246 AH Mr. Walters, the magistrate,
had lifted the artillery of Sawari Ghat from the water [P.51] and had fixed
it at the chowk. In that year also the same magistrate had himself
reconstructed with iron the damaged Dulani bridge for the benefit of the
common people who could not cross the river without the bridge. In 1243
AH Mr. Denis constructed the bridge at Babu Bazar and also repaired the
Bridge of Moinuddin and the Bridge of Chand Khan, both of which were
damaged. The Ramna garden and some cantonments of the Company
were also constructed. The fort of Aurangabad, commonly known as Lal
Bagh, along with the tomb of Bibi Pari, was associated with the late
Nawabs from previous time. In the year 1258 AH, during the regime of
late Ghaziuddin Muhammad, the Magistrate, Commissioner Garden,
Father Shephard and Dr. Taylor, with the permission of the Nawab,
cleansed the ponds and houses, which lay in virtual ruin, and converted
them into place of recreation. The Tongi Bridge was built by a mendicant
named Tongi during the subahdari of Ibrahim Khan and in the period of
Aurangzib Alamgir. The northern side of the city of Jahangir Nagar
approximately covered an area of five or six kros.

The End
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A short History of
Dhaka-Niabat and the Naib-Nazims of Dhaka

Sharif uddin Ahmed’

The Mughal rule in Bengal was firmly established by the early
17th century. The arrival of Subahdar or Viceroy Islam Khan in Dhaka in
about 1608 and his selection of the place as the capital of the Bengal Subah
or province marked the beginning of this process. In course of time Dhaka
became the metropolis of a large and very prosperous province
comprising roughly the modern Bengal, Bihar and Orissa. It was from
here that several campaigns were launched to subjugate the anti-Mughal
forces and conquer new territories. But prior to that several wars were
also fought after the victory of Emperor Akbar and his capture of Delhi in
1556 to extend Mughal rule in the eastern regions of India. These were
fought in Bihar, Orissa and even in Bengal mostly against the former
Afghan rulers. In these earlier campaigns names of great generals like
Raja Man Singh were associated.

However, it was from the time of Emperor Jahangir and the
appointment of Viceroy Islam Khan that the Mughal rule began to take
root throughout the eastern parts of India. Bihar, Orissa, Bengal and
Assam gradually became the Mughal territory and the golden days of
Mughal rule dawned in these areas. A succession of great rulers
established peace and tranquility in the region and great economic,
commercial and industrial prosperity began. Islam Khan, Ibrahim Khan,
Mir Jumla and Shaista Khan were some of the illustrious Viceroys with
whose names the Bengal Subah had been associated. They were not only
the builders of the Empire but were also great patrons of arts and culture.

From all these developments the city of Dhaka was tremendously
benefited. From almost an obscure place it became within a century the
‘Queen of the cities of the east’. It grew into one of the largest cities of the
world. It is said that in 1700 it was the 12th largest city of the world.
Trade, commerce and manufactures flourished. Art, culture and building
activities were pursued vigorously. Dhaka became the city of Mosques
and the world centre of trade for the finest textiles, the Muslins.

The visiting Portuguese monk Sebastian Manrique noted in 1640,
“Many strange nations resort to this city on account of its vast trade and
commerce in great variety of commodities, which are produced in
profusion in the rich and fertile lands of this region. These have raised the
city to an eminence of wealth which is actually stupefying especially
when one sees and considers the large quantities of money which lie

* Professor of History, University of Dhaka, & Director, National Archives and National
Library of Bangladesh.
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principally in the house of the Cataris (Khatri), in such quantity indeed
that, being difficult to count, it used commonly to be weighed. I was
informed also, that the indigenous population of this Gangetic emporium
and its suburbs exceed two hundred thousand irrespective of visitors
who came in great numbers from all parts".

As years passed by the commercial and trading prosperities of the
city and for that matter of the province further increased. Merchants from
far and wide came to this part of the world. In addition the cultural life of
the region vastly changed with the coming of the central Asian people as
well as the Europeans. However, it was the Mughal culture that
dominated the scene and the cultivation of Persian became the literary
tradition of the area. The city of Dhaka epitomised this new Mughal and
Persian culture.

For more than a century the Mughal rule in the Bengal Subah
flourished and the territory became the envy of the empire. However, from
the early 18th century things began to go in a different way with the
central power in Delhi showing signs of weaknesses.

The Mughal Subah or the province of Bengal, Bihar and Orissa
witnessed a new territorial division called the Dhaka-Niabat or Dhaka sub-
province in the year 1715 when the Subahdar or Viceroy Nawab Murshid
Quli Khan following his quarrel earlier with Prince Azim-ush-Shan,
Subahdar and grandson of Emperor Aurangzeb formally transferred the
province’s capital from Dhaka to Murshidabad. Himself only just
elevated to the position of a Viceroy, Murshid Quli Khan created this
division for administrative reasons as well as for consolidating his own
power.

The new territorial division of Dhaka-Niabat was put under the
charge of a Naib-Nazim or Deputy-Governor also styled Nawab and
Dhaka naturally was made the headquarters of this new territorial
division. '

These administrative changes produced far reaching consequences
upon the territory encompassed within the Dhaka-Niabat and brought
misfortune specially for the former capital city of Dhaka though not so
seriously at the beginning.

The area of the Dhaka-Niabat was quite extensive covering a
region roughly representing the present day Bangladesh. Hence the post
of Naib-Nazim was an important one and was always awarded to a near
relative or a very close ally of the Viceroy. The Naib-Nazim was given
exactly the same kind of responsibilities and duties that of a Mughal
provincial governor including defence. He had all the paraphernalia of a
provincial governor albeit in a reduced form. Dhaka also remained the
headquarters of Nawara or naval establishment. So Dhaka-Niabat grew
into a potential and powerful sub-province within the greater province of
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Bengal, Bihar and Orissa. Nevertheless the political importance of the
former province’s eastern part waned as that of the western part that of
Murshidabad and its neighborhood grew. Moreover the political
instability of the Mughal empire which started with the death of the
Emperor Aurangzeb (1707) turned all the politically aspirants’ attention
towards Delhi. Hence though initially the ambitious incumbents
considered the appointment or presence at Dhaka profitable, later they
avoided their presence in this remote place.

As far as the former capital Dhaka was concerned all these
political and administrative changes caused a set-back to its growth and
further developments. Fortunately at the beginning these changes did not
cause any major harm to its economic, social or even political importance.
Rather its trade and commerce grew by leaps and bounds because of the
growing presence of the European trading companies so that Dhaka
remained a flourishing urban centre.

During the period of the Dhaka Niabat the following Nawabs were
appointed Naib-Nazims for the periods mentioned against their names-

Name Year

1. Khan Muhammad Ali Khan 1717

2. I'tisam Khan c. 1723-1726
3. Son of I'tisam Khan (name unknown)  1726-1727
4. Mirza Lutfullah 1728-1734
5. Sarfaraz Khan 1734-1739

His deputies: a) Ghalib Ali Khan  ¢. 1734-1738
b) Murad Ali Khan  1738-1739

6. Abdul Fattah Khan 1739-1740

7. Nawazish Muhammad Khan 1740-1754
His deputies: a) Husain Quli Khan  1740-1754
His deputy: i) Husain ud-din Khan 1744-1754

ii) Murad Daulat 1740-1754
8. Jesarat Khan 1755-1762
9. Muhammad Ali 1762-1763
10. Muhammad Reza Khan 1763-1765
11. Jesarat Khan (the same as No. 8) 1765-1778
12. Hasmat Jang 1778-1785
13. Nusrat Jang 1785-1822
14. Shams ud-daula 1822-1831
15. Qamr ud-daula 1831-1834
16. Ghazi ud-din Haider 1834-1843

(Soun_:e: Karim, Dacca, 26).
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At the beginning the administrative changes proved very
beneficial to Dhaka as well as for the territory under the Niabat.
Particular measures were taken by the Naib-Nazims to curb the
anamolies and corruption in the fields of internal trade duties and
commercial activities. Similar measures were also taken to put straight the
justice department. The province flourished (Taylor, Dacca).

The Niabat also gained glories through military conquests. Mirza
Lutfullah, better known as Murshid Quli Khan II was appointed Naib-
Nazim in 1728. Under his command Mir Habib conquered one of the
most important principalities of the east namely Tripura. The territory
was given the name of Raushanabad and its inclusion within the
jurisdiction of Dhaka-Niabat further enhanced its political prestige
(Karim, Dacca, 58).

From the 1740s although Bengal witnessed strong government
and economic prosperity with the accession of Nawab Alivardi Khan as
the Subadar, the office of the Naib-Nazim of Dhaka became the prey of
palace intrigues and personal rivalries in Murshidabad. Moreover, with
the repeated incursions of the Maratha Bargis or raiders into Bengal the
situation worsened and the Dhaka Niabat became a backwater in the
polity of the Bengal subah. As Alivardi Khan was beset with the Bargi
incursions his grip over the country started to loosen. Moreover, from the
1750s the European trading companies began increasingly to take part in
the country’s internal affairs which made the situation for the local
Nawabs even worse. In 1755, Nawab Alivardi appointed Jesarat Khan the
Naib-Nazim of Dhaka. Jesarat Khan experienced the most dramatic
events in the political life of Bengal in the mid eighteenth century when
he had to strike a balance between the rival factions of the local satrapies
and the European contenders. It was he who set up a new line of Naib
Nazims of Dhaka which held the post till the institution came to an end in
1843.

Trade and Commerce

In the heydays of Mughal rule when Dhaka was the Capital, the
entire territory which later became Dhaka Niabat enjoyed a period of
steady growth in trade and commerce. The presence of Shah Bandar or the
principal imperial port near Dhaka which controlled both internal and
external trade boosted the commercial activities of the area. It has been
said that the value of trade handled by Dhaka during the prosperous
Mughal period amounted to some Rs. 1,33,93,500/-.

The pattern thus established continued. Moreover, the trading
activities of the European Companies grew enormously in the first half of
the 18" century which resulted in the unprecedented growth of overseas
trade of the area. The principal item of the trade was of course the cotton
textiles. The trade in the world famous muslin reached its peak at this
time and the English East India Company alone exported several lakhs
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worth of cotton goods to Europe. The value of cotton goods exported
from the area by different concerns in 1747 for example, amounted to
some 28 lakhs of rupees. This extraordinary growth in the manufacture
and export of cotton goods also led to many other economic activities and
general prosperity of the area.

Sadly the political development in Bengal from the 1750s altered
the situation and caused enormous harm to the region in general and to
the city of Dhaka in particular. The final conflict and conspiracy against
the last of the independent Nawab of Bengal, Sirajuddaula and his
overthrow after the battle of Palassey (1757) hastened the decline and
decay of the region. The group of people who eventually emerged as the
victor and the new ruler of the country were the English. Their success
over Sirajuddaula under the leadership of Lord Clive let loose new forces
which eventually destroyed the old regime with all its varied
infrastructures.

In the wake of all these developments the territory of Dhaka
Niabat lost all the care and supervision from its rulers. Even the Naib
Nazim was embroiled in conflicts. When the English army officer
Lieutenant Swinton stormed the city in 1764, the Naib Nazim was not
present in Dhaka.

In 1765 the English East India Company acquired the Diwani of
Bengal, Bihar and Orissa i.e. the right to collect land revenue and to
dispense civil justice. From then on the Company became the real ruler of
the country.

The various administrative changes which they later made
gradually diminished the importance of the office of the Naib-Nazim. The
jurisdiction of the Dhaka Niabat was also reduced causing great harm to
its head quarters i.e. the city of Dhaka.

In 1772 the process went deeper when the East India Company
directly took over the administration of the country introducing their own
system of government. Warren Hastings became the first Governor-
General of India who implemented many new policies in revenue,
judicial, police and commercial administrations changing the old
structures of government. As a result, the Dhaka-Niabat lost many of its
administrative functions and with these its revenue, police and judicial
staff. The Nawara or the Mughal naval establishment was earlier
abolished in 1768-69 and part of the land for its maintenance resumed.

From 1787 several smaller districts were carved out of the old
Dhaka-Niabat. By 1828 Dhaka had been reduced to a mere district
headquarters, though retaining its position as the seat of a Provincial
Court of Circuit and Appeal.

The position of the Naib-Nazims became as natural, precarious.
Virtually the arrival of Lieutenant Swinton in Dhaka to take control of the
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city towards the end of 1764 marked the beginning of the end of Naib-
Nazim’s rule. Muhammad Reza Khan was at that time the Naib-Nazim.
But he was soon replaced. Jesarat Khan who earlier held the post was
then a prisoner of Nawab Mir Kasim in Bihar. But he had earlier
developed a friendly relationship with the English and came to their
rescue in Dhaka when the hostilities between Sirajuddaula and the
English reached its climax. So he was soon recalled and re-appointed
Naib-Nazim by the English.

For a time being the symbol of his authority was kept and a joint-
system of government of the English and the Naib-Nazim set up. At the
time the English were represented by an official called the Chief. Charles
D’Oyly, Collector of Dhaka and a contemporary provided a detailed
account of the functioning of this joint-system of government in the
following words:

“Two days weekly the Naib communicated to his English
colleague his transactions, plans, disbursements and receipts in every
department for his satisfaction and the information and approval of the
Presidency [Council of Kolkata]. Two days in each week were also set
apart, in which the Naib and Chief received appeals from the Courts of
Justice, and confirmed or reversed their decisions by the assistance of the
chief magistrates. By these means the government was amicably
conducted; mutual confidence was maintained; and the English became
informed of the laws, revenues, and customs of the country” (D’Oyly, 18).

Being self-confident with such experience, as noted above, the
English took over the administration of the country directly in their hand
in 1772. The new system of government received the approval of the
British Parliament with the passing of the Regulating Act of 1773
resulting in striking changes. In 1774 a Provincial Council was appointed
in Dhaka to take over the functions and responsibilities of the Dhaka-
Niabat and introduce changes. The revenue and judicial administrations
were reorganised. The revenue administration was conducted through a
group of English officials called Collectors posted in different places and
working under the authority of the Provincial Council. For the time being
the criminal judicial administration (Faujdari) was left in the hands of the
Naib-Nazim i.e. Jesarat Khan and his officials. But the Collector became
the head of the civil justice (Diwani). In 1781, however, the country’s
criminal judicial administration was taken over by the East India
Company. In Dhaka, Duncunsan was first appointed judge of the local
Faujdari Adalat. Thus the authority of the Naib-Nazim virtually ceased to
exist.

Earlier in 1779 the long-serving and experienced Naib-Nazim,
Nawab Jesarat Khan died and his grandson Nawab Hashmat Jang was
appointed Naib-Nazim who held the post for seven years. He was
succeeded by his famous brother Nawab Nusrat Jang, the author of
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Tarikh-i-Nusratjangi. Nusrat Jang continued in the office for a long period
of 37 years and became a symbol of Mughal traditions and culture in
Dhaka. He was probably the only ruling personality of yesteryears who
showed signs of adjustment with the new world around him. His
contemporary Charles D’Oyly wrote’, “The Naib-Nazim ... is about sixty
years of age, and is a man of mild deportment, universally esteemed for
the urbanity of his manners, and the benevolence of his heart. He,
moreover, possesses considerable taste of fine arts. He resides at Dacca in
a place very splendidly ornamented in the oriental manner, and his
audience chamber is so crowded with English prints and paintings that
not an inch of the walls can be seen. In all his visits of ceremony Nusrat
Jang is attended by an immense train of horsemen and other followers”

(D'Oyly, 18).

Whatever the outward showing, the Naib-Nazims were then mere
pensioners, depending upon their past wealth and reputation. The
decline in the fortunes of the Naib-Nazim showed equally in the decay of
the city of Dhaka. Gradually shorn of its past political, administrative and
military importance, the city was reduced to a mere district headquarters
by the beginning of the 19" century. At the same time the importance of
Dhaka as a centre of cotton textile-manufacture and trade had also
sharply declined, a consequence both of shrinking Mughal markets and
also, in the nineteenth century, of the competition of machine made
cotton-goods from Britain.

In 1765 James Rennell reported that Dhaka has an estimated
population of 450,000 and stretched nearly four miles along the river and
two and a half miles deep. By 1801 the population of the city, including
the suburban, had declined to an estimated 200,000 while the limits of the
city proper had shrunk to three and a half miles by one and a quarter. The
population of the city continued to fall sharply during the 1810s and
1820s with the closure of the East India Company’s commercial activities
in 1817, so that a census of the city and suburbs carried out in 1838
showed only 68,610 inhabitants. By 1840 this decline had reached its nadir
and most of the former Mughal city had either been deserted or had fallen
victim to the encroaching jungle (Sharif, Dacca, 14).

Like the city, the life and condition of the Naib-Nazims gradually
grew miserable and pitiful. Soon after the death of Nawab Nusrat Jang in
1822, Bishop Heber visited Dhaka and paid a courtesy call to the
incumbent Naib-Nazim, Nawab Shams-ud-daula. He left a graphic
account of what he saw of this Naib-Nazim and his life:

“This potentate is now, of course, shorn of all political power, and
is not even allowed the state palanquin, which his brother [Nusrat Jang]
had. ... He has, however, an allowance of 10,000 rupees per month, is
permitted to keep a court, with guards and is styled ‘highness’. ... He
speaks and writes English very tolerably, and even fancies himself a critic
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in Shakespeare. ... But he is now growing old, infirm, and indolent, more
and more addicted to the listless indulgences of an Asiatic prince; pomp,
so far as he can afford it, dancing girls, and opium, having in fact scarce
any society but that of inferiors. ... He is a good looking elderly man, of so
fair a complexion as to prove the care with which the descendants of the
Mussalman conquerors have kept up their northern blood. ... His son is a
man of about 30, of a darker complexion, and education more neglected,
being unable to converse in English ... . He was dressed in a plain white
muslin, with a small gold tassel of purple silk, ribbed with gold, with
some jewels in it. Both had splendid diamond rings. ..... The Company’s
sepoys were turned out to present arms, and the Nawab’s own followers
raised a singular sort of acclamation as he got into his carriage, reckoning
up the titles of his family, ‘Lion of War’, ‘Prudent in Counsel’, 'High and
Mighty Prince’, etc.” (Quoted in Dani, Dacca, 105-07).

From 1766 onwards the Naib-Nazims lived in the Nimtali Palace
in the northern outskirt of the city which the English had built for them in
1766. Bishop Heber visited this palace and wrote about it. “We drove a
considerable way,” he described, ‘through the city, then along a shady
avenue of trees intermingled with huts, then through an old brick
gateway into a sort of wild looking close, with a large tree and some
bushes in the centre, and ruinous buildings all round. Here was a
company of Sepoys, drawn up to receive us, very neatly dressed and
drilled, being in fact a detachment of the Company’s local Regiment, and
assigned to the Nawab as a guard of honor. In front was another and
really handsome gateway, with an open gallery, where the “Nobut”, or
evening martial music, is performed, a mark of sovereign dignity to
which the Nawab never had a just claim, but in which Government
continue to indulge him. Here were the Nawab’s own guard, in their
absurd coats and caps and a crowd of folk with silver sticks, as well as
two tonjons and chahtas, to convey us across the inner court. This was
little larger than the small quadrangle at All Souls, surrounded with low
and irregular, but not inelegant buildings, kept neatly, and all white-
washed. On the right hand was a flight of steps leading to a very
handsome hall, an octagon, support by gothic arches, with a verandah
round it, and with high gothic windows well venetianed. The Octagon
was fitted up with a large round table covered with red cloth, mahogany
drawing-room chairs, two large and handsome convex mirrors which
shewed the room and furniture to considerable advantage, two common
pier-glasses some prints of the king. The emperor Alexander, Lords
Wellesley and Hastings, and the Duke of Wellington, and two very good
portraits, by Chinnery, of the Nawab himself, and the late Nawab his
brother. Nothing was gaudy, but all extremely respectable and
noblemanly” (Quoted in Dani, Dacca, 108).

The Nimtali Palace remained the official residence of the Naib-
Nazims till 1843 though they were officially stripped of their power in
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1822. With the decline in their fortune their residence palace also showed
signs of decay. Shorn of all power, authority, privileges and funds it is no
wonder that it was not possible for them to provide the upkeep of the
huge palace complex to the extent that it required. With the loss of wealth
and power most of the later Naib Nazims also began to get depressed and
mentally sick. It was thus more likely that they had behaved in strange
ways and even in unexpected and unpardonable manners.

Nawab Gaziuddin Haider was the last Naib-Nazim of Dhaka. He
grew into a man of disreputable character and even known as a pagla or
mad Nawab. He frittered away all the wealth that the family possessed
and lived a profligate life. He died in 1843. With his death the last vestige
of the Dhaka Niabat disappeared.
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